

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. május 26.

bb 1. külföldi művészek magyar alkotóházakban - magyarok külföldi művésztelepeken

i ol/mm zs bh la

1969. május 26.

a magyar képzőművészek szövetségének az utóbbi időben jelentősen bővültek nemzetközi kapcsolatai. jelenleg hét szocialista ország testvérszövetségével van a magyar képzőművészeknek egyezményes kapcsolatuk és várhatóan 1970-re csatlakozik ehhez a mongol népköztársaság szövetsége is. a megállapodások értelmében magyar képzőművészek vendégeskednek a baráti országok művésztelepein, így a jugoszláviai prilepben, a szovjetunióban szenyezsben és gurzufban, a fekete tenger parján.

az idén elsődizben látnak vendégül hosszabb időre külföldi művészeket hazai alkotóházaink. jelenleg is lengyel festőművészek tartózkodnak nagymaroson és bolgár grafikusok zennyén. további művészeket várnak hazánkba az ndk-ból, a szovjetunióból és a többi partnerországból.

a kapcsolatok bővüléséről tanuskodik az is, hogy hazánk felszabadulásának 25. évfordulójára az európai szocialista országok részvételével első ízben hirdet a magyar képzőművészek szövetsége nemzetközi kispasztikai és akvarell-biennálét, amelyet a jövőben - a tervek szerint - két évenként rendeznek meg a műcsarnokban. lenin születésének 100. évfordulója megünneplésére az együttműködő szövetségek közös jubileumi számot kívánnak megjelentetni a művészeti folyóiratban. ebből az alkabmból ugyancsak közös jubileumi képzőművészeti albumot adnak majd ki, amely keresztmetszetet ad az utóbbi 25 év művészeti fejlődéséről. /folyt. köv./

ee

bb 1. /külföldi művészek...1. folyt./

a továbbiakban legfontosabb közös problémáik és tapasztalataik megbeszélése céljából évente találkoznak majd a szocialista országok szövetségeinek vezetőségei.

a magyar szövetség egyébként aktívan tevékenykedik az unesco égisze alatt működő alap-ban /képzőművészek nemzetközi szervezetében / a szervezettől éppen a közelmúltban érkezett a magyar képzőművészek szövetségének címére köszönőlevél, amelyben elismeréssel szólnak a magyar bizottságoknak az alap-ban kifejtett tevékenységéről, egyben jelzik, hogy 1970-ben az alap budapesti kívánja tartani végrehajtó bizottsági ülését./mti/

--

bb 2. kétszáz éves arany vertcsipkék a nemzeti múzeum új szerzeményei között

i ol/mm zs bh la

1969 május 26.

a barcsay-család örökségéből származó, történeti érdekességgel textiliákkal gazdagított a közelmúltban a magyar nemzeti múzeum gyűjteménye. művészi munkával, arannyal hímézték a xviii. századi nyeregtagaró kék selymét, és aranyszárból vert csipkéből készültek az ugyanebből az időből származó kiegészítők és ruhák. az együttesben ugyancsak arany vertcsipkével, valamint fliterekkel és rojtokkal gazdagon díszített kötény is van, amelyet a xix. század elejének divatja szerint varrtak. érdekes, hogy bár csipkék egyike-másika több mint 200 esztendő, jelenleg is kitűnő állapotban vannak és igen szépen mutatnak./mti/

--

bb 3. három ósnyomtatványt fedezett fel a pécsi antikvárium

vid/kz ká bh la

1969. május 26.

a pécsi antikvárium szakemberei négy dunántúli megye - baranya, fejér, somogy és tolna - városaiban, falvaiban kutatják a régi, értékes kiadványokat, amelyeket gyakran a közvetlen pusztulástól mentenek meg. az utóbbi években mintegy husz, nemzeti értéknek számító és évtizedek óta kallódó könyvet fedeztek fel, s egyért-egyért több száz vagy több ezer forintot fizettek a tulajdonosaiknak. a közelmúltban gazdag leletre tett szert az antikvárium: egyszerre három középkori kiadványt fedezett fel és vásárolt meg somogy megyében. az egyik sermónes „thesauri novi de tempore” című műve, amely 1487-ben látott napvilágot, a második ovidius „átváltozások” című, 1497-ben megjelent kötete. a harmadik egy bőrkötésű biblia, ezt 1502-ben adták ki baselben. mindhárom latin nyelvű ósnyomtatvány az országos széchenyi könyvtár gyűjteményébe került. /mti/

--

- 2 -

bb 4. a szervátültetések nemzetközi magánjogi kérdései - dr. nizzalovszky endre előadása

t bd/hné zs bh la

1969. május 26.

a szervátültetések nemzetközi magánjogi kérdéseiről tartott előadást dr. nizzalovszky endre akadémikus a magyar jogész szövetség nemzetközi magánjogi szakosztályának vitatülésén. a téma fontosságát jól jellemzi, hogy például az egyesült államokban évente 50 ezer en halnak meg vesebajban, közülük mintegy tízezeren lehetne átültetéssel segíteni, körülbelül ugyanennyi lenne az átültetésre rendelkezésre álló vese is, ha az egyesült államok tagállamai között megfelelő lenne az együttműködés ilyen vonatkozásban. a benelux államok, anglia és nyugat-németország kórházainak eurotransplant néven működő csoportja tevékenysége első három hónapjában husz sikeres veseátültetést hajtott végre. a későbbiekben ezt a számot megsokszorozták. magyarország is más országokkal való együttműködésre van utalva ezen a téren, mert - a szakemberek megállapítása szerint - ahhoz, hogy a befogadásra utaltak adatait úgy lehessen feldolgozni, hogy minden, átültetésre alkalmas vese megtalálja a maga befogadját, legalább 60 milliós lélekszám szükséges.

a nemzetközi orvostestületek egyébként több iránymutató állásfoglalást tettek közzé a szervátültetésekkel kapcsolatos orvosi magatartás szabályainak egységesítésére, azzal a figyelmeztetéssel, hogy a deklarációkhoz való alkalmazkodás nem menti fel az orvost a saját hazája jogszabályain alapuló felelősség alól. a különböző országokban eltérően szabályozottak egyebek közt az élők közötti szervátengedés megengedésének kérdései, a kiskorú részéről a megengedés lehetőségei és korlátai, az örökhagyónak a teste feletti rendelkezés és e rendelkezések a hozzátartozók részéről való meghiusítása st b. mindezekben a kérdésekben felmerülhet, hogy egyes esetekben összeütközésbe kerülnek a különböző országok alkalmazást igénylő szabályai. éppen ennek figyelembevételét javasolta az előadó, a már közzétett nemzetközi magánjogi törvénytervezet további tárgyalása során./mti/

--

- 3 -

bb 5. balkézssel festett

i tf/hné zs bh la

1969. május 26.

virág-akvarellek díszítik azokat a színes levelezőlapokat, amelyek most kerültek az üzletekbe. hat postai kártyáról van szó, a címdalukat díszítő csendéleteket a halála előtt jobb kezére megbénult ferenczy béni komponálta, már súlyos betegségéből felépülte után, az egészséges kezével, ebben a képeslap-sorozatban későbbi kiadásokkal összesen 18 -féle kártya kerül forgalomba./mti/

..-

bb 6. kotorják a balatont, rendezik a partját

vid-kz/tné ká bh la

1969. május 26.

a balatoni vízügyi kirendeltség, valamint a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat valamennyi gépét munkába állította: megkezdte a meder kotrását és a partrendezést. a partfal-építési munkák 1960-ban kezdődtek s a védett partok együttese hossza az idén már meghaladja a 62 kilométert. a siófoki ezüstparton egy beöblösödött területen partfal-korrektció történt. zamárdinál, a községi strand mellett erodált területet állítottak helyre. balatonlellén a megépült 500 méter hosszú partfal mögött feltöltötték a területet s így újabb szárazföldi építkezésekhez nyertek helyet. fonyódbélatelepen ugyanilyen módon 11 000 négyzetmétert „rabolják”, el a tótól. az északi parton a káptalanfüredi strand bővítésén kívül befejezték az alsóórsi strand és kemping közötti terület feltöltését, amelyet most parkosítanak. nagy teljesítményű vizigépek dolgoznak a balatonfüredi kemping és a moló közötti területen. a partvonal rendezésével az épülő marina szálló kap új strandot. kora tavasz óta kotorják a keszthelyi öblöt, ahol az épülő helikon szállónak képeznek ki új strandot. ugyan-csak strand épül zánka és akali között is, az úttörővároshoz csatlakozó partszakaszon. ugyamitt kikötőt is kialakítanak. több-száz méter hosszú partfallal „vágják le”, a siófoki strand vízszegélyét, ahol mintegy 50 méteres sáv feltöltésével bővítik a már szűk szárazföldi területet. /mti/

..-

- 4 -

bb 7. hírek a főváros életéből

i gj zs bh la

1969. május 26.

három emeletes művelődési ház angyalföldön

november 1-én adják át rendeltetésének a xiii. kerület egyik legnagyobb és legmodernebb kulturális létesítményét, a rozsnay-utca3. szám alatt művelődési házat. a csaknem 900 négyzetméter alapterületen több mint 12 milliós költséggel épülő három emeletes létesítményben különböző szakköri és klubhelyiségeket alakítanak ki. így lesz fotó- és filmszakkör, rádió és tv-szakkör, képzőművészeti szakkör; bélyeggyűjtő klub, turista-klub, zenehallgatók klubja, műszaki vitaklub és játékterem. az 500 személyes színházterem az épület földszintjén kap helyet.

sportpálya a xx. kerületben

csaknem másfél milliós költséggel létesítenek a gu-bacsi uti lakótelepen, a közműhelytelep utca mellett a környékbeli iskolák diákjainak többféle sportolásra alkalmas sportpályát, ahol egyebek közt kézi-, kosár- és röplabda pályát alakítanak ki.

zugló járóbeteg ellátásának fejlesztése

ötten növelték az orvosi körzetek számát a xiv. kerületben s így zugló felnőtt járóbetegeit összesen 48 körzeti orvos látja el. a tanács most egészségügyi távlati tervet készített a járóbeteg-ellátás további javítására. a tervezett lakótelepi építkezések folytán ugyanis 1980-ig zuglóban 21 670 lakás kerül tető alá, s lakosság száma mintegy 75 000-rel növekszik majd. a körzeti orvosi ellátás javítja majd egyebek közt az egressy tér környékén épülő 6 munkahelyes új körzeti orvosi rendelő és a füredi téri lakótelepre tervezett több emeletes, korszerű szakrendelő intézet, ahol körülbelül 20 körzeti orvos kap majd helyet. /mti/

..-

- 5 -

bb 8. eladó a csigaház

vid/ká bh la

1969. május 26.

a hűvös idő késlelteti az éticsiga-szállítványokat. az egyébként jó „csigatermést”, igérő erdőszeleken, kertek alján a hidegben nem mutatkoznak a csuszó-mászók. ennek ellenére - négy megye gyűjtőitől - eddig több mint két vagonra való éticsiga érkezett a mavad kecskeméti telepére. nagyobb részét már utnak is indították a külföldi megrendelőkhez.

az idén először „a méretes”, éticsigán kívül apróbb csigák értékesítésére is lehetőség nyílik. ez esetben a csigaházat vásárolja egy svéd cég, valószínű dísz tárgyak készítésére. az erre a célra összegyűjtött csigákat mélyhűtve szállítják a megrendelőkhöz. /mti/

-. -

bb 9. új portrék az írói arcképcsarnokban

i tf/hné zs bh la

1969. május 26.

írók-költők című, fotógyűjteményeket tartalmazó sorozatában a képzőművészeti kiadó új kollekciókat jelentetett meg: madách-ról, mikszáthról, csokonairól és vörösmartyról. egy-egy képgyűjteményben korabeli fényképek és más dokumentumok reprodukcióit kapják kézhez az irodalombarátok. az arcképcsarnokban szereplő felvételek eredetijét a petőfi irodalmi múzeumban őrzik. /mti/

-. -

bb 10. szeletelt sajt fóliában

vid/ká bh la

1969. május 26.

a baranya megyei tejipari vállalat pécsi központi sajtterelőjében holland és osztrák gyármányu sajt szeletelő gépsort szereltek fel. a 3,5 millió forint értékű berendezés tízszertíz centiméter nagyságú, 1-2 milliméter vastag lapocskákra vágja a sajtot. nyolc-tíz szeletből 15-20 dkg-os adagokat készít. a szeletelt sajt légtelenített csomagolást kap. ezáltal a szavatosság ideje két hétre emelkedik. egyelőre ementháli és balaton sajtot szeletelnek. később újabb sajtfeleségeket hoznak forgalomba a tetszetős fóliás csomagolásban. a szeletelt, előre csomagolt sajtból ezen a héten küldik a mintacsomagokat az üzletekbe, június elsejétől pedig megkezdik a folyamatos szállítást. /mti/

de

- 6 -

bb 11. 1500 állás csökkent munkaképességűeknek

i hi/tr zs bh la

1969. május 26.

több mint 1500 új munkahelyet létesít a csökkent munka

képességűek foglalkoztatására a fővárosi tanács. erre a célra kilenc kerületi szociális foglalkoztató, négy fővárosi vállalat, és öt kisipari szövetkezet összesen több mint 16 millió forint támogatást kap. az érintett vállalatok saját maguk további 7 millió forint hozzájárulással teremtenek újabb, hasonló célu munkalehetőséget. /mti/

-. -

bb 12. jogerős ítélet napján újabb hasonló bűncselekmény - egy évi szabadságvesztés jogtalan gépkocsihasználatért

t bc/tm zs bh la

1969. május 26.

jogtalan gépkocsi-használat miatt rövid időn belül harmadszor került a vádlottak padjára eiterer lászló, 20 éves segédmunkás, budapesti lakos. először 8 hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre és ezer forint pénzbüntetésre, másodszor 9 hónapi szabadságvesztésre ítélték. azon a napon, amikor a második ügyben jogerősen elítélték, este két munkahelyi ismerőssel szórakozni ment. nem okult saját példáján, s a „görbe estéhez”, ismét gépkocsit szerzett: a bezerédi utcában kinyitott egy parkolózó személyautót.

a nótorius kocsiolvajnak nem volt szerencséje: éjjel tájban a margitszigeti hajónál az ellenőrző rendőrfőnök megállásra szólította fel. eiterer úgy tett, mintha meg akarna állni, de hirtelen gázt adott, s nagy sebességgel elhajtott. a margithidon áthaladva végülis a lukács parknál leállította az autót, s mivel az őt üldöző rendőrök is odaértek, kiugrott a kocsiból és elszaladt.

a központi kerületi bíróság eiterer lászlót - a többi között súlyosbító körülményként értékelve büntetett előéletét, s hogy speciális visszaeső - a jogtalan használatra megállapított büntetés maximumával, egy évi szabadságvesztéssel sújtotta. /mti/

de

-. -

- 7 -

bb. 13. hetvenötezer középiskolás nyári gyakorlata

1 vt/hné/zs/11 la

1969. május 26.

az ipari jellegű szakközépiskolák valamennyi évfolyamának diákjai az idén is részt vesznek szakmai gyakorlaton. az érettségizőknek ez két hétig tartott, a többiek - csaknem 57 ezren - a tanév befejezése után általában három-négy héten át ismerkednek majd leendő munkaterületükkel üzemekben, vállalatnál, állami gazdaságokban, tsz-ekben.

a különböző ipari technikumokban tanuló első, második és harmadik osztályos fiatalok az oktatási év befejeztével - több mint 17 ezren - nyári termelési gyakorlatra mennek és egy hónapot töltenek azzal, hogy közelebbről megismerjék választott szakterületüket./mti/

bb. 14. „kecskemét jelesei”, címmel könyv jelent meg

vid ká/il la

1969. május 26

dr. váry istván és heltai nándor munkajaként érdekes öszszállítási könyv jelent meg „kecskemét jelesei”, címmel. a műben a város történelmi nagyjainak - több mint 300 politikusnak művésznak, szőlésznek - munkásságát, közéleti tevékenységét mutatják be. a művet rövid bibliográfia egészíti ki./mti/

bb. 15. „magasodik”, szombathely

vid ká/il la

1969. május 26.

szombathely központjában 15 emeletes magasház építését kezdték meg. a megyekönyvtár és lakások kapnak helyet benne. ez lesz a 64 000 lakosú város legmagasabb épülete. pillanatnyilag a derkovits városrész 9 emeletes épületei tartják a „magassági rekordot”, az állomásról a városközpontba vezető főút, a savaria is „magasodott”, a századeleji vidéki városépítészeti tipikus masszív egy-két emeletes épületeire újabb emeleket húznak./mti/

8.30/11

14.22

917

bb. 16. kirándulások szegedről genévre, síófokra

vid ká/il la

1969. május 26.

több százezer turista fogadására készül az idén a szegedi idegenforgalmi hivatal. a külföldiek kalauzolására 70 új idegenvezetőt képeznek ki. a tiszta és a hungária szállodákban a nyári idényben több nyelvet beszélő hostesseket állítanak munkába, akik a bevételekhez, a város nevezetességeinek bemutatásához is segítséget nyújtanak az idegeneknek. a kiránduló programokat bővítik. a vendégek kívánságára csoportokat szerveznek a világhírű gemenci vadrezervátum megtekintésére, ahol kisvasuton mutatják be a vadregényes területet és vadászebédet várják a turistákat. a máv új menetrendjének lehetőségeit kihasználva kirándulást szerveznek a magyar tenger partjára síófokra és ottani nyaralókat is hoznak majd a szabadtéri játékok előadásainak megtekintésére. sándorfalván és hódmezővásárhelyen a lovasklubbok programja nyújt majd szórakozást a kirándulóknak. az idegenforgalmi hivatalnál az idén először horgász engedély is váltható./mti/

bb. 17. mezőbusz-hálózat baranyában

vid kz/il la

1969. május 26.

mezőbusz-hálózatot alakítanak ki dolgozók munkabajárásának megkönnyítésére a baranyai gazdaságok. az idei tavaszon mintegy husz autóbusz, mikrobusz közlekedik már a határban, illetve a falvak és a mezőgazdasági üzemek között. ilyen módon naponta több ezer ember utazik a munkahelyére és haza, tiszta, kényelmes járműveken. az emberekről való fokozottabb gondoskodás, egyszersmind a gazdaságok anyagi megerősödésének jele ez. nem kell a szántó földi munkásoknak kilométereket gyalogolniok, kerékpározniok esőben, szélben vagy kánikulában, s nem veszítenek el a közlekedéssel naponta több órát a pihenőidejükből. a buszhálózatot most különösen gyors ütemben fejlesztik: a csökkentett munkaidő bevezetése miatt. a két műszakos állattartó telepek dolgozóinak szállítása ugyanis a mávaut rendszeres járataival nem oldható meg, ezért a gazdaságok maguk gondoskodnak az emberek utaztatásáról. az idén és jövőre - várhatóan - megkétszereződik majd a személyszállító járművek száma a megye mezőgazdaságában. a többnyire zöldre festett autóbuszok újabban gyakran feltűnnek egy-egy városban vagy üdülőhelyen is: színházba, muzeumlátogatásra, fürdőzésre, kirándulásra viszik a pihenő dolgozókat./mti/

8.37/11

14.22

917



bb. 18. elkészült az építésügyi és városfejlesztési miniszterium és a veszprémi vegyipari egyetem együttműködési programja

vid kz/tnó/ká/il la

1969. május 26.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, valamint a veszprémi vegyipari egyetem között létrejött együttműködési szerződés konkretizálásaként a veszprémi vegyészgárda elkészítette az építőipar fejlesztését szolgáló kutatási programját. a nagyszabású tervekről dr. déri mártá rektorhelyettes, a szilikát tanszék vezetője nyilatkozott az mti munkatársának. mint hangsúlyozta, az építőipari alapanyagok zöme - a kerámia, a különböző kötőanyagok, a cement, a beton, a cserép és az üveg - a szilikátipar tartozéka. így szinte törvényszerű, hogy szorosabb kapcsolat alakuljon ki a téma kutatói és a szilikátipari termékek felhasználói között.

Legfontosabb feladatunknak tartjuk - hangoztatta a professzornő - a betonkorrozio mérésének megvalósítását. egyetemünk új vizsgálati módszert dolgozott ki, amellyel megállapítható, hogy milyen körülmények között milyen minőségű betont kell alkalmazni és meghatározható azok várható élettartama is. a szilikát tanszék munkatársai azon fáradoznak, hogy az új mérési eljárást mielőbb átadják a gyakorlatnak, s ezzel elkerülhetők legyenek az olyan népgazdasági károk, mint amelyeket például a bauxitbeton helytelen felhasználása, alkalmazása okozott.

- nem elég dekoratívak, nem elég színesek az épületeink. ennek fő oka az, hogy a hazai ipar nem gyárt külső burkolásra alkalmas kerámiákat, a szilikát tanszék munkatársai megvizsgálják, hogy melyik hazai alapanyag alkalmas erre a célra és ki-dolgozzák a gyártás technológiáját is.

- az iparvidékeken rendkívül sok gondot okoz a pernye. foglalkozunk e káros hulladék hasznosításával is. az eddigi tapasztalatok szerint a kötőanyagok gyártásánál alkalmazható. bizonyos területen nagy jövőt jósolunk neki.

- ugyancsak az egész népgazdaságot érintő probléma, hogy a szilikát ipar rendkívül hőigényes. ugyszólván valamenyi termékét ezer celsius foknál magasabb hőmérsékleten állítja elő.
/folyt.köv./

- 10 -

8.40/um

85° 20'

10° 2'

bb. 18./ elkészült ... folyt./ il

szakembereinkre vár a feladat, hogy kikísérletezzék milyen adalékokkal csökkenthető a szilikát ipar e nagy energiaszükséglete anélkül, hogy a milyen adalékokkal csökkenthető a szilikát ipar e nagy energiaszükséglete nélkül, hogy a minőség változna.

- a többéves odaadó munkát igénylő program megvalósítása mellett állandó kapcsolatot tartunk a kerámia- és cement-üzemekkel, az üvegyárakkal és segítünk a gyártás közben előforduló gondokon, utmutatást adunk az új módszerek és nyersanyagok alkalmazásához - mondotta befejezésül dr. déri mártá./mti/

..-

bb. 19. „munkásközérzet,,

vid ká/il la

1969. május 26.

címmel harmincperces dokumentumfilmet készít györgy istván szót díjas filmrendező a miskolci nagyüzemek, a diósgyőri lenin kohászati művek, és a december 4. drótygyár munkásainak életéről. a forgatókönyv gyenes istván szociológus felmérése alapján készült. a film olyan kérdéseket tárgyal, mint az üzemi demokrácia, a munkások általános „közérzete,, a műszaki értelmiség és a munkások, valamint a műszaki vezetés és a munkások viszonya stb.

a forgatás megkezdődött. a tervek szerint az ősbemutatóra júliusban kerül sor miskolcon./mti/

..-

bb. 20. földgáz a balaton fővárosának

vid ká/il la

1969. május 26.

a középduánantuli gázszolgáltató és szerelő vállalat az országos gázprogram keretében megkezdte siófok földgázellátásának munkáit. a vezetéképítés első szakaszát a nyár végéig befejezik, s a fűtési idényre megérkezik a magas kalóriaértékű földgáz a balaton fővárosába. a vezetéképítők gyorsított ütemben dolgoznak veszprémben is, hogy a következő fűtési idényre bekapcsolhassák a tervezett 1 500 lakást a gáz-hálózatba./mti/

..-

.. 11 -

8.40/11

87° 20'

10° 2'

bb. 21. ankét a robbanások elleni védekezés lehetőségéről

t tz/gg/11 bs

1969. május 26.

milyen módon lehet megelőzni, vagy megakadályozni a robbanásokat az erre „hajlamos”, üzemekben. - ennek a kérdésnek a megtárgyalására hívott össze ankétot hétfőre a technika házába a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület az energiagazdálkodási, az építőipari és a gépipari tudományos egyesület, valamint az országos magyar bányászati és kohászati egyesület közreműködésével.

amint megnyitójában boromiszsa gyula, a műszeripari kutató intézet főosztályvezetője hangsúlyozta, az ipar főleg a vegyipar - azon belül is elsősorban a földgáz- és kőolajipar robbanás fejlődése egyre több üzemben teszi szükségessé a robbanások elleni védekezést. nehezíti a feladatot, hogy mind újabb és újabb robbanásveszélyes gázok jelennek meg az üzemekben, amelyek ellen a régi módszerek már nem eléggé hatékonyak.

az ankétot azért hívták össze, hogy az igények változását is figyelembe véve, megkeressék a műszakilag és gazdaságilag legelőnyösebb megoldásokat, a robbanásveszélyt érzékelő és jelző műszerek, illetve a szűrlőgáz- és robbanásveszélyes atmoszférában is biztonságosan működő berendezések kifejlesztésére. az ankét résztvevői áttekintik a hazai készülékeket, és igyekeznek megállapítani a további teendőket.

mindezeket a kérdéseket az egésznapos ankéton 14 előadás alapján tárgyalják meg a nagyszámban megjelent mérés-technikusok, az érintett hatóságok képviselői, a tervezők, a gyártók, és a felhasználók, valamint a tudomány emberei./mt1/

10²⁰ Lás

10¹¹

- 12 -

bb. 22. „paprikás”, műszak a szegedi tájkörzetben - 70 gazdaságban ültetik a fűszernövényt

vid ká/11 bs

1969. május 26.

a nagyterjedésű szegedi tájkörzetben, csongrádban, valamint békés megye orosházi és mezőkovácsházi járásában hétfőn „paprikás” műszakot, tartottak: 70 termelőszövetkezetben ültették a fűszernövényt. mintegy 200 palántázó gép dolgozott a földeken. két héttel ezelőtt befejezték a nagy munkát: 250 millió paprikát ültetését, mert tapasztalatból tudják, hogy csak a korai palántázástól várhatnak gazdag termést. a paprikás brigádoknak kedvez az idő. a legtöbb helyen még nedves a talaj, s így egy munkafolyamatot - az ültetés utáni öntözést - megtakarítanak. az idén 8 000 holdra tűzdelik ki a palántákat./mt1/

..-

bb. 23. megszüntetnek egy a balesetveszélyes utkeresztelést

vid ká/11 bs

1969. május 26.

a kpm közuti igazgatósága átépíti vas megyében a 8-as és a 87-es számú főútvonal balesetveszélyes keresztelődését. megszüntetik a hegyesszögű csomópontot, a helyette derékszögű csatlakozást alakítanak ki. a munkákra mintegy ötmillió forintot fordítanak. háromezeröttszáz köbméter földet mozgatnak meg, a 65 ezer négyzetméter felületű burkolatot építenek. a földmunkákat hétfőn megkezdték. a tervek szerint a nagyforgalmu új csomópontot szeptember végén adják át a forgalomnak./mt1/

..-

bb. 24. erdőgazdasági fafeldolgozó üzem épül a tiszta mentén

vid ká/11 bs

1969. május 26.

a kiskörei vízlépcső építkezési munkáinak területi igénye miatt szólnak megye ártéri erdősegeiből több mint kétezer holdon kell kitermelni a faanyagot. ez ötvenezer köbméter fát jelent.

/folyt.köv./

- 13 -

12.37/11

11.28.24

43.27

bb. 24./ erdőgazdasági ... folyt./ 11

a nagyvanniaságú nyersanyag elszállítás az ország különböző fafeldolgozó üremeibe rendkívül költséges lenne, ezért az erdőgazdaság abaszalók társágában korszerű faipari üzemet építet. az üzem hatvanöt méter hosszú és tizennyolc méter széles csarnoka a hozzátartozó szociális épületekkel már elkészült és megkezdtek modern gépek szerelését. az üzemi termelés, program szerint július elsején kezdődik, évente tízezer köbméter faanyagot dolgoznak fel, a termékek jó részét a papíriparnak és a gyufagyárnak szállítják, ezenkívül évente több tízezer gyümölcs-paradicsom és egyéb termék szállítására alkalmas tárat állítanak elő./mt1/

bb. 25. sárgállik az árvalányhaj

vid ké/11 bs

1969. május 26.

kinyitott a borsodi karsztvidék egyik ritkasága, az árvalányhaj. az állatában alföldi növénynek ismert „virág”, hiszen tenyészik aggtelek környékén, a szilicei fennsíkron, valamint a bükk hegységben, kisgyőr környékén a karsztos koprosokon.

az árvalányhaját a környék lakói csokorba kötve árussítják, aggteleken, tokajban megforduló vendégek szívesen vásárolják ezt a nem hervadó növényt./mt1/

bb. 26. jubiléó kemence

vid ké/11 bs

1969. május 26.

szovjetunióbeli tapasztalatcsere eredményeként, tizennégy éve új típusú, úgynevezett lángkemencéket helyeztek üzembe a Lenin Kohászati Művek vasöntödéjében. a husz tonna nagyobbrészt gépi kiszolgálású öntőberendezés kettős jubileumot ért meg. most csapolták belőle a tizezredik öntvényadagot a üzembhelyezése óta kétszáz ezer tonna öntvényt gyártottak termékéből. a kitűnően bevált kemence üzemeltetésével javult a nagyméretű öntvények minősége, a döntő része van abban, hogy a hengeröntvények a gyár legismertebb gyártmányai közé tartoznak. az új kemence-típus alkalmazásának kezdeményezői és azokat, akik eredményesen közreműködtek a korszerű berendezés sikeres munkájában, a jubileum alkalmából alismerő oklevéllel tüntették ki./mt1/

12.43/11

1144 Leli

1324

- 14 -

bb. 27. időjárásjelentés

99/11

1969. május 26.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor:

változékony idő

a közép-európa felett néhány nappal ezelőtt elhelyezkedő száraz, melegbb levegő fokozatosan kelet-európa főlé helyeződött át. helyébe nyugat felől erős délnyugati, nyugati széllel hűvösebb, nedves levegő áramlik, amely hőmérséklet-csökkenést okoz. a hűvösebb levegővel elárasztott területen sokfelé volt zápor, zivatar. a következő 24 órában az említett lehűlést okozó levegőfajta eléri a kárpát medencét, így időjárásunkban változást okoz.

házánkban vasárnap a nyugati határmegyék kivételével egész napon át fátyolfelhős volt az ég, és 10-15 óras napfénytartamot mértek. nyugaton a kevés nappali felhőképződés miatt csak 7-9 órán át sütött a nap, ma reggel 7 óráig csak budapestben és szegeden hullott jelentéktelen mennyiségű eső. a hőmérséklet vasárnap a dunántúlon és a duna-tisza közén 22-27, máshol 19-21 fokig emelkedett. ma hajnalra északkeleten 5-8, az ország többi részén 9-15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt felhős idő volt. a délies szél elsősorban a dunántúlon megerősödött. szombathely térségében 65 kilométer/óra erősségű lökéseket észleltek. tizenegy órakor a hőmérséklet 19-24 fok között volt.

budapestben vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 17,2 fok volt, 0,9 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor a hőmérséklet budapestben 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete síófoknál: 11 órakor 18 fok volt.

várható időjárás kedd estig: változóan felhős idő. szórva-nyosan, elsősorban az ország nyugati és északi részében zápor, zivatar. élénk, időnként megerősödő déli, délnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 18-23 fok között.

a duna vízállása hétfőn délelőtt 11 órakor budapestnél: 262 centiméter./mt1/

- -

13.10/11

1814 Leli

1324

- 15 -

bb. 28. 30 millió téglát csehszlovákiának

vid ká/11 hk

1969. május 26.

Baranya és Tolna megyéből elindultak az első téglaszállítások csehszlovákiába. Hazánkban az idén körülbelül 30 millió téglát szállítanak a szomszédos baráti ország építkezéseire, s abból mintegy 5 milliót a Baranya-Tolna megyei téglaiipari vállalat telepeiről. Elsőként az alsó-mecsele-mégócsi és a mázai gyárból indították el a kisméretű tömör téglákkal megrakott vagonokat csehszlovákiába./mti/

bb. 29. jubileumi tábornyitó faddomboriban

vid ká/11 hk

1969. május 26.

Hétfőn délelőtt jubileumi megemlékezéssel megnyitották a Tolna megyei kisz bizottság „Mátai Antal” vezetőképző táborát faddomboriban. A holt éuna mellett elterülő tábor most 10 esztendőre, az idén május 26-tól szeptember 14-ig 14 turnusban 1700-nál több fiatal tölt rövidebb-hosszabb időt a szép környezetben. A kisz táborban rendezik meg június közepétől július végéig a fizikus, augusztusban pedig a vízisportoló fiatalok szaktáborozását./mti/

bb. 30. magyar-szovjet üzletkötés 55 komplett vegyipari laboratórium exportjéről

1 sl/eg/11 hk

1969. május 26.

A KGM gépexport vállalat vezetői hétfőn a BNV-n tájékoztatták az újságírókat üzleti tárgyalásaik eredményeiről. Elmondották, hogy a legjelentősebb szerződést a Metrimex közreműködésével a szovjet Maspriborintorg vállalattal kötötték. Ennek értelmében a korábbi 1 200 000 rubeles megállapodást további 1 800 000 rubellel bővítették, ami azt jelenti, hogy 1970-ben újabb 55 komplett vegyipari laboratóriumot szállítanak Magyarországról a Szovjetunióba.

Az isztanbuli Tekno Holding céggel negyedmillió dolláros megállapodás jött létre, amelynek alapján a gépexport vállalat komplett műszert és mérőeszközök üzemét szállítja török-országnak.
/folyt.köv./
13.38/11

- 16 -

U-1352

bb. 30./ magyar-szovjet ... folyt./ 11

Az unió bécsi központjának képviselői is felkeresték a gépexport vállalat vezetőit, s arról tárgyaltak, hogy milyen feltételekkel tudnának datolyafeldolgozó gyárberendezéseket szállítani közel-keleti és afrikai országoknak. A tárgyalások júniusban az unió központjában, Bécsben folytatódnak.

Bolgár, csehszlovák, ndk-beli, jugoszláv szakemberek komplett autószerzők vásárlását helyezték kilátásba, brazil kereskedők 50 000 dollár értékű komplett laboratóriumot kötöttek le. Üzleti tárgyalásokat kezdek angol, szír és kanadai üzletemberekkel, vagyis olyan országok vállalatainak képviselőivel, amelyekkel eddig a gépexport vállalatnak nem voltak kapcsolatai. Termékeik az utóbbi időben 25 országba jutottak el, s ha a most kezdődő tárgyalások eredménnyel járnak, akkor a gépexport-nek 28 országban lesz már piaca./mti/

bb. 31. angol utazási szakemberek látogattak Magyarországra

k sb/mm/11 hk

1969. május 26.

Az Ibusz és a Malév meghívására a legnagyobb londoni utazási irodák vezetőinek 14 tagú csoportja Magyarországra érkezett, hogy tanulmányozza a magyar-angol idegenforgalom fejlesztésének lehetőségeit. A vendégek megtekintik a főváros és a Balaton part nevezetességeit, s üzleti tárgyalásokat folytatnak az Ibusz vezetőivel./mti/

bb. 32. jugoszláv kamarai küldöttség érkezett Budapestre

k sz/mm/11 hk

1969. május 26.

A magyar kereskedelmi kamara meghívására Budapestre érkezett a jugoszláv szövetségi gazdasági kamara küldöttsége, amelyet Lázár Popovics, a szövetségi kamara textilipari tagozatának titkára vezet. A delegáció budapesti tartózkodása alatt tárgyalásokat folytat a magyar kereskedelmi kamara textiltagozatának delegációjával, amelyet dr. Obláth György a Hungarotex vezérigazgatója vezet./mti/

14.00/11

1406 224

- 17 -

bb 33. „perzik,, a rozs

vid/fm/um hk

1969. május 26.

a duna - tiszta közén az idén 80.000 holdon természetnek rozaot. az egészségesen fejlődő rozsaok most virágznak, a partosabb homokokon pedig már sérül a gabona, a májusi aszály sok helyen gyorsította a vegetációt, és így kényszerrel számolnak a gazdaságok.

az anyarozs-termesztésre kijelölt több mint 700 holdas területen a fertőzött kalászkban megjelentek a „varjukörmök,, az idén - szintén a kedvezőtlen időjárás miatt - a „feketerozsag,, képződés sem mutatkozik eredményesnek.

szépen fejlődnek a triticales vetések, a homok új gabona-fajtája, - mivel később kalászol a hagyományos rozsoknál - kevésbé szenved a szárazságot, s így mindenütt haragoszölden fejlődik. „az öszvérgabonát,, több mint 10.000 holdon termesztik a gyenge termőképességű homoktalajon. /mti/

--

bb 34. sátozt bontottak a vándorméhészek - következő állomásuk a nógrádi akácok

vid/fm/um hk

1969. május 26.

a hűvös, csapadékos időjárás miatt alig néhány kilogramm mézet gyűjtöttek a méhcsaládok az egyébként bősen virágzó alföldi akácokban. a gyengébb családoktól pergetni sem tudtak, így alig számottevő az első „méztermés,, a kecskeméti mézátvevő telepekre csupán 24 kannányi akácméz érkezett a máskor szokásos 200-300 teli kanna helyett, ezek után sátozt bontottak a vándorméhészek, hogy időben érkezzenek észak-magyarország területére, a késői akácvirágzásra. csupán bács megyéből - vasárnap és hétfőn több mint 200 teherautó szállította a méhcsaládokat újabb állomáshelyükre. /mti/

--

- 18 -

14.30/um

11.74.200

14.32

bb 35. öccsét bántalmazta - három hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid/fm/um hk

1969. május 26.

ifj. nedermann Mihály 34 éves kőrnyei gépkocsivezetőt ittas vezetés miatt három hónapi javító-nevelő munkára ítélté a bíróság. a kőtekedő természetű férfi a tárgyaló terem elhagyása után alaposan felöntött a garatra, és meg akarta verni az egyik tanút, aki terhelt vallomását tett ellene. a garáda férfit szülei csitították, és öccse is rá akarta bírni, mondjon le bosszúdító tervéről és menjen haza családjához. erre nedermann olyan erővel beterugott az öccsére, hogy annak eltört a léba.

az esztergomi megyei bíróság nedermannat súlyos testi sértés miatt jogerősen három hónapi szabadságvesztésre ítélté, és kényszeralkohol elvonó kezelésre kötelezte. /mti/

--

bb 37. az olasz partizán szövetség küldöttségének látogatása Magyarországon

t vt/hné/um zs hk

1969. május 26.

május 19-től 26-ig professor giuliano mazzoni főtitkár vezetésével hazánkban tartózkodott az olasz partizánok nemzeti szövetségének /anpi/ küldöttsége. a vendégek megismerkedtek a balaton vidékének nevezetességeivel, ellátogattak a balaton-nagyberek-i állami gazdaságba és jártak a fővárosi tanács kézműipari vállalatánál is. a delegációt fogadta fehér lajos, az országpolitikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar partizánok szövetségének elnöke. a látogatásánál jelen volt gábor istván, a szövetség főtitkára.

az olasz partizánok nemzeti szövetségének és a magyar partizánok szövetségének képviselői megbeszéléseket folytattak a nemzetközi antifasiszta harc kérdéseiről és a két szövetség közötti együttműködésről. a tárgyalások szívélyes, baráti légkörben zajlottak le. a két szövetség képviselői tájékoztatták egymást szervezeteik munkájáról, nyílt és őszinte véleménycserét folytattak a jelenlegi nemzetközi helyzet és az antifasiszta mozgalom számos kérdéséről. mindezt fél egyetértett abban, hogy bár egyik-másik kérdés megítélésében véleményük eltér egymástól, ez nem befolyásolja legszorosabb együttműködésüket a jelen antifasiszta harcokban, a fasiszta újjáéledés elleni küzdelemben. /folyt.köv./

- 19 -

14.42/s

14.72.200

14.20.000

bb 33. „porzik,, a rozs

vid/fm/um hk

1969. május 26.

a duna - tiszta közén az idén 80.000 holdon természetnek roszot. az egészségesen fejlődő rozsok most virágznak, a partosabb homokokon pedig már sárgul a gabona. a májusi aszály sok helyen gyorsította a vegetációt, és így kényazeréssel számolnak a gazdaságok.

az anyarozs-termesztésre kijelölt több mint 700 holdas területen a fertőzött kalászekben megjelentek a „varjukörmök,, az idén - szintén a kedvezőtlen időjárás miatt - a „feketerozsag,, képződés sem mutatkozik eredményesen.

szépen fejlődnek a triticales vetések. a homok új gabona-fajtája, - mivel később kalászol a hagyományos rozsoknál - kevésbé szenved a szárazságot, s így mindenütt haragoszölden fejlődik. „az öszvérgabonát,, több mint 10.000 holdon termesztik a gyenge termőképességű homoktalajon. /mti/

--

bb 34. sátozt bontottak a vándorméhészek - következő állomásuk a nógrádi akácok

vid/fm/um hk

1969. május 26.

a hűvös, csapadékos időjárás miatt alig néhány kilogramm mézet gyűjtöttek a méhcsaládok az egyébként bősen virágzó alföldi akácokban. a gyengébb családoktól pergetni sem tudtak, így alig számottevő az első „méztermés,,. a kecskeméti mézátvevő telepekre csupán 24 kannányi akácméz érkezett a máskor szokásos 200-300 teli kanna helyett. ezek után sátozt bontottak a vándorméhészek, hogy időben érkezzenek észak-magyarország területére, a kassai akácvirágzásra. csupán bács megyéből - vasárnap és hétfőn több mint 200 teherautó szállította a méhcsaládokat újabb állomáshelyükre. /mti/

--

- 18 -

14.30/um

11.74.22

14.32

bb 35. Bocskát bántalmazta - három hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid/fm/um hk

1969. május 26.

17j. nedermann Mihály 34 éves környei gépkocsivezetőt ittas vezetés miatt három hónapi javító-nevelő munkára ítélte a bíróság. a kötekedő természetű férfi a tárgyaló terem elhagyása után alaposan felöntött agyára, és meg akarta verni az egyik tanút, aki terhelő vallomást tett ellene. a garázda férfit szülei csittították, és őccse is rá akarta birmi, mondjon le boszúálló tervéről és menjen haza családjához. erre nedermann olyan erővel beterugott az őccsébe, hogy annak eltört a lába.

az esztergomi megyei bíróság nedermann súlyos testi sértés miatt jogerősen három hónapi szabadságvesztésre ítélte, és kényazeralkohol elvonó kezelésre kötelezte. /mti/

--

bb 37. az olasz partizán szövetség küldöttségének látogatása Magyarországon

t vt/hné/um zs hk

1969. május 26.

május 19-től 26-ig professor giuliano mazzoni főtitkár vezetésével hazánkban tartózkodott az olasz partizánok nemzeti szövetségének /anpi/ küldöttsége. a vendégek megismerkedtek a balaton vidékének nevezetességeivel, ellátogattak a balaton nagyberek állami gazdaságba és jártak a fővárosi tanács közműipari vállalatánál is. a delegációt fogadta fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar partizánok szövetségének elnöke. a látogatásánál jelen volt gábor istván, a szövetség főtitkára.

az olasz partizánok nemzeti szövetségének és a magyar partizánok szövetségének képviselői megbeszéléseket folytattak a nemzetközi antifasiszta harc kérdéseiről és a két szövetség közötti együttműködésről. a tárgyalások szívélyes, baráti légkörben zajlottak le. a két szövetség képviselői tájékoztatták egymást szervezeteik munkájáról, nyílt és őszinte véleménycserét folytattak a jelenlegi nemzetközi helyzet és az antifasiszta mozgalom számos kérdéséről. mindkét fél egyetértett abban, hogy bár egyik-másik kérdés megítélésében véleményük eltér egymástól, ez nem befolyásolja legszorosabb együttműködésüket a jelen antifasiszta harcokban, a fasiszmus újjáéledése elleni küzdelemben. /folyt.köv./

- 19 -

14.42/3

17.12.22

15.20.22

bb 36./az olasz partizán... folyt. / um

a tárgyalások befejeztével közös nyilatkozatot irtak alá, amely szerint megállapodtak abban, hogy a jövőben is minden erővel fellépnek a fasizmus feltámasztására irányuló törekvések ellen, élesen elítélik a német szövetségi köztársaság militarista köröknek politikáját és törekvéseit, amelyek a revans -szellem felőllesztését, az európai status quo megváltoztatását célozzák.

a két szövetség képviselői a nyilatkozatban kifejezték meggyőződésüket, hogy európa antifasizista ellenállói ha egyesítik erőiket, és legfőbb feladatuknak a neofasizmus elleni harcot tekintik, nagyban hozzájárulnak az európai népek biztonságának megerősítéséhez, a béke megvédéséhez.

az olasz partizánok nemzeti szövetségének küldöttsége hétfőn elutazott budapestre. /mti/

bb. 36. a bkv közleményei

k hbj/e hk

1969. május 26.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy május 27-én 21 órától 28-án reggel 4 óráig a baross-tér átépítése miatt a 19-es jelzésű villamosok a kelenföldi pu. és baross-tér, szabadság szálló között, a 44-es jelzésűek részben rákospatak és a keleti pu. indulási oldala, részben baross-tér, szabadság szálló és a moszkva-tér között, a 60-as jelzésűek a csöraz-utca és baross-tér, szabadság szálló, a 67-es jelzésűek részben pestujhely és a keleti pu. indulási oldala, részben a szarvas-tér és baross-tér, szabadság szálló, a 68-as jelzésű villamosok részben a kerpesi-ut és a keleti pu. indulási oldala, részben a méricz zsigmond-körtér és baross-tér, szabadság szálló között közlekednek. a 44-es jelzésű éjszakai villamosjárat részben a bosnyák-tér és a keleti pu. indulási oldala, részben a moszkva-tér és baross-tér, szabadság szálló között járnak.

a luther u. és a keleti pu. között a forgalmat autóbuszokkal tartják fenn.

/folyt. köv./
14.50/e

- 20 -

se
1520 Dm

bb. 36. /a bkv... folyt./e

május 27-én 8-tól 13.30 óráig, vágányfelújítási munkálatok miatt a 4-es jelzésű villamosok török-utca és budafok, forgalmi telep, a 43-as jelzésűek részben a méricz zsigmond-körtér és budafok, forgalmi telep, részben budafok, varga jend-tér és nagytétény között, a 43/a jelzésű villamosok pedig részben a méricz zsigmond-körtér és budafok, forgalmi telep, részben budafok, varga jend-tér és budatétény, kulturpark között közlekednek.

budafok forgalmi telep és budafok, varga jend-tér között autóbuszok szállítják az utasokat. /mti/

bb. 38. sikeresen zárult az idei budapesti nemzetközi vásár - droppa guztáv vezérigazgató nyilatkozata

1 sz/e hk

1969. május 26.

- az idei vásáron 34 ország ipari, kereskedelmi köröi vetrek részt kiállítóként, a most első ízben jöttek kiállítók kolumbiából és kanada ontario tartományából, az unido pedig ezutal, budapesten jelent meg először nemzetközi vásáron -, mondta a bkv befejezése alkalmából az mti munkatársának adott nyilatkozatában droppa guztáv, a hungexpo vezérigazgatója. a vásáron sok ezer külföldi kereskedelmi és ipari szakember tárgyalt magyar partnereivel és ennek megfelelően alakultak az üzletkötések is. véleményem szerint azonban a vásárt, illetve annak sikerét sem a látogatók számából, sem az üzletkötések számából és értékéből nem lehet közvetlenül megítélni, már csak azért sem, mert az itt megkezdett tárgyalások jórésze csak később zárul le és realizálódik. az értékelés alapja csak az lehet, hogy mennyiben felelt meg céljának, tehát: hozzájárult-e a kereskedelmi kapcsolatok szélesítéséhez, a gazdasági kapcsolatok, elsősorban az ipari kooperációk újabb lehetőségeinek feltárásához, s olyan árakat mutatott-e be, amelyek a piaci igényeknek a legjobban megfelelnek.

- ha e megfontolások figyelembe vételével tesszük fel a kérdést: akkor a válasz egyértelmű. a vásár sikere a magyar nép-gazdaság sikerét is bizonyítja; az új gazdasági mechanizmus kibontakozását követően ez volt az első budapesti nemzetközi vásár, amely alkalmat adott arra, hogy bebizonyítsuk: vállalataink igyekeznek lépést tartani az egész világon tapasztalható gyors technikai előrehaladással, fokozottabban kívánnak részt venni a nemzetközi munkamegosztásban. az új gazdasági mechanizmus feltételei között jobban figyelembe veszik a nemzetközi piac kalkulációját, körültekintőbben számolnak az export-import lehetőségekkel.

/folyt. köv./
14.55/e

- 21 -

se
1520 Dm

bb. 40. száztven villanypásztor „tereli,, a gulyát - gyengegazdálkodási bemutató a hertai béke termelészövetkezetben

vid-fm/gy/hk

1969. május 26.

bemutatóval egybekötött rét- és legelőgazdálkodási tapasztalatcserét tartottak hétfőn a hertai béke termelészövetkezetben. több mint száz állattenyésztő és növénytermesztő vitatta meg a gyengegazdálkodás helyzetét és a legelők hasznosításának korszerű módszereit. ezen a téren ugyanis van bőven tennivaló. a megyében 150 000 holdat kitevő legelők legtöbbjén gyér a fűhozam, és csak kora tavasszal talál „harapnivalót,, az állat. javításokról, felújításokról eddig számos tanulmány készült, a kísérleti alkalmazásuk is bevált, csak szélesebbkörű bevezetésük maradt el. megállapították, melyek azok a főfeladatok, amelyek alkalmasak a duna-tisza közli legelők fejlődésének gyarapítására, telepítésére. a kutatók „legeltetési naptárt,, készítettek a mezők jobb kihasználására. több tízezer holdon nagyadagu műtrágyával, csapadékpéklással serkentik a fűhozamot. ez azonban nem általában, mint ahogyan a szakaszos legeltetés sem az. kész parterre a gulyával az egész legelőt jártni, amikor az ugynevezett váltórendszerrel, porciós legeltetéssel egész nyáron friss mezőt tudnának biztosítani az állatoknak.

a hertai béke termelészövetkezetben az öntözött legelőkön most bemutatták a szakembereknek a szakaszos legeltetési formákat. a friss mezőkön villanypásztorral szabnak határt az állatok mozgásának. az idén nyáron egyébként a termelészövetkezetekben száztven villanypásztor „tereli,, a gulyát, illetve a nyáját.
/mti/

bb. 42. hűvös, felhős és a csendes, derült időjárási zóna között - gyenge hőmérsékletcsökkenés várható

i tz/j/gy/hk

1969. május 26.

orbán elég lanyhán teljesítette hagyományos feladatát. ez derül ki abból a tájékoztatásból, amelyet hétfőn kora délután dr. tardo béla, a központi meteorológiai intézet tudományos főmunkatársa adott.

hétfőre virradóra ugyanis a napsütéses idő 800 - 1 000 kilométer széles zónája északkelet felé elhúzódva, megnyitotta hertáinkat az atlanti-óceán irányából érkező hűvösebb, nedvesebb levegő előtt.

/folyt. köv./
15.50/gy

- 24 -

ll
16³⁰ Om

bb. 42. / a hűvös, felhős... 1. folyt./ gy

ez a változás az északi országokban és a szovjetunióban - noha az ég gyengén felhős maradt - melegebbé hozott, ezzel szemben nyugat-európában lehűlés következett be. jellemző erre, hogy párizsban és stockholmban, helsinki és londonban egyaránt 10 fok körül volt a hőmérséklet hétfőn reggel, még pedig északon csendes derült, napsütéses, nyugat-európában pedig felhős, borult, sokfelé esős időjárással.

a kárpát-medencének most a „puffer-állam,, - az útközterület - szerepe jutott: hétfőn délelőtt a két övezet határzónája érkezett fölénk. előnyomulásban azonban a hűvösebb levegő volt, így az általa szállított fűhőzet már át is nyult hertáinkon, noha a hőmérsékletet nem tudta azonnal befolyásolni. így a nappali maximumok a hét első napján 23-27 fok között alakultak ki, és a balaton vize is már délelőtt 18 fokra melegedett fel. hétfő estére azonban a hűvösebb levegő közeledése folytán elsősorban a dunántúlon és az északi megyékben már északítani lehet záporokra, zivatarokra, de az ország nagy részén számottevő hőmérsékletcsökkenés nem várható.

mindezek alapján kedd estig előreláthatólag változó, felhős idő lesz, szórvaosan, elsősorban a nyugati és az északi részeken záporosóval és zivatarral, élénk, időnként megerősödő déli-délnyugati széllel. éjszaka a legalacsonyabb hőmérséklet előreláthatólag 9-14, kedden a legmagasabb nappali hőmérséklet 20-25 fok között lesz.

a távlati előrejelzés szerint pedig péntekig a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek 8-13, a legmagasabb nappali hőmérsékletek 19-24 fok között lesznek. öt milliméternél nagyobb csapadék az ország területének 75 százalékán várható./mti/

bb. 49. kimsz emléktáblát avattak az üllői uton

t pr/tr/zs/gy/hk

1969. május 26.

hétfőn emléktáblával jelölték meg a 8. kerületi üllői ut 4. számú házat: az épületben működött a tanácsköztársaság idején a kimsz diákalosztálya. az avatóünnepségen főcse lajos, a kimsz budapesti bizottságának titkára mondott beszédet, majd lissauer józsef, a kimsz diákalosztálya direktóriumának egykori tagja emlékezett harcostársaira, a 19-es ifju kommunistákra. az ünnepség után a tanácsköztársaság veteránjai a reviczky utcán kulich gyula kollégiumban találkoztak a 8. kerületi kimsz fiatalokkal./mti/

15.55/gy

- 25 -

ll
16³⁰ Om

bb 43. megnyitott győrtt a pamutszövő és műbörgyár reprezentatív mintabolja

vid/fm bh hk

1969. május 26.

a győri pamutszövő- és műbörgyár termékei iránt külföldi és hazai piacokon egyaránt nagy az érdeklődés. a vásárlók ezideig jogosan kifogásolták, hogy a neves „grabona-család”-ba tartozó termékek - amelyeket a ruházati, a kárpitos, az autóipar, a bérdiszműipar sok változatban használ fel, - méterárban nem kapható. ezt a hiányt pótolja a gyárnak hétfőn győrtt a tanácsköztársaság úján megnyitott reprezentatív mintabolja, ahol az es- litett cikkekön kívül a jövőben közvélemény-kutatás céljából a kísérleti gyártás alatt levő termékeket is árultják.

hasonló céllal a közeljövőben a fővárosban, a rákóczi úton is üzlethelyiséget szándékozik nyitni a pamutszövő és műbörgyár. /mti/

..-

bb 44 tanácskozás pécselt a műszaki ellenőrzés korszerű módszereiről

vid/fm bh hk

1969. május 26.

három napos tanácskozás kezdődött hétfőn pécselt a gép- iparban tevékenykedő mintegy százhatvan konstruktőr, technológus és műszaki ellenőr részvételével. a három szekcióban rendezett konferencián a műszaki ellenőrzés legkorszerűbb módszerei szere- pelnek napirenden, amelyekkel a gépipari termékek minőségét, használhatóságát pontosan „ megítélhetik, „ az ilyen módszerek -mint például a „teszt, -vizsgálat - alkalmazásával jól jár a felhasználó, mivel a gyártmány valamennyi tulajdonságával tisztában lehet. ugyanakkor ezzel versenyt idéznek elő a gyártó vállalatok között; a tesztek ismeretében ugyanis tudják, hogyan javítsanak gyártmányaikon, hogy azok versenyképesebbé váljanak.

a tanácskozáson szó lesz arról is, hogyan lehet a terméket a felhasználó érdekei szempontjából megvizsgálni - mielőtt a gyártmány a piacon megjelenik. erre jó hazai tapasztalatok van- nak a járműipar, s az erőáramu ipari termékek területén. /mti/

..-

- 26 -

16.10 bh

16³⁰ Dan

bb 45. virágkiállítás nyíregyházán

vid/fm bh hk

1969. május 26.

a nyíregyházi kertészeti vállalat hétfőn virágkiállítást rendezett a krudy-mozi előcsarnokaiban. mintegy hatvanféle cserepes- és több vágott virágból álló gyűjteményt mutattak be az érdeklődőknek.

a virágkiállításon köztársasági versenyt is rendeztek, a dísz- növény kevelők számára pedig „virágrejtvényt, „ helyeztek el a bejáratnál pavilonban. /mti/

..-

bb 46. gáspár sándor,

gg bh hk

1969 május 26.

a szot főtitkára a szakszervezeti világszövetség végrehajtó bizottságának soronkövetkező ülésére hétfőn bukarestbe utazott. a szot főtitkárát a ferihegyi repülőtéren Blaha Béla, a szot elnöke és a titkárság tagjai bucsuztatták. /mti/

..-

bb 48. békenagygyűlés kapuvárott

vid-fm/mné bh hk

1969. május 26.

kapuvárott hétfőn békenagygyűlést rendezett a községi nő- tanács. a nagygyűlésen résztvett a vietnami demokratikus köztár- saság budapesti nagykövetségének delegációja - nguyen dinh can titkár vezetésével. dr. hajós vilmos, a hazafias népfront győr- sopron megyei titkára mondott beszédet a vietnami nép hősi harcáról, a békemozgalom helyzetéről, majd felszólalt nguyen dinh can is.

a nagygyűlésen a kapuvári községi nőtanács képviselője jel- képesen átadta a vendégeknek a győr megyei asszonyok ajándékát: a vietnami gyermekek számára készített 120 takarót. /mti/

..-

- 27 -

16.20 bh

16³⁰ Dan

bb. 47. kőszegen tanácskoznak a pedagógus szakszervezet megyei /budapesti/ bizottságának elnökei és titkárai

vid-fm/gy/hk

1969. május 26.

a pedagógus szakszervezet megyei /budapesti/ bizottságai elnökeinek és titkárainak részvételével hétfőn kétnapos országos tanácskozás kezdődött kőszegen. a tanácskozáson megjelent péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára. a testület tisztviselői a szakszervezeti munka korszerű vezetéséről tanácskoztak. déri istván, a pedagógusok szakszervezetének vas megyei titkára tartott tájékoztatót a 181 vasi alapszervezet tevékenységéről. hangsúlyozta: a társadalmi aktivisták zöme tapasztalt, a problémákat jól ismerő nevelő. ezért a felnőtt-oktatás, a munkásgyerekek egyetemi előkészítése, a fiatal nevelők fogadása, a lakáshelyzet javítása, a korszerű oktató-nevelő módszerek megteremtése nem okoz különösebb gondot. bodó lászló, baranya megyei titkár a vezetők informáltságának jelentőségéről beszélt. szűcs sándor bács megyei titkár, a kádarmunkával, kedves henrik tolna megyei elnök a szakszervezeti elnökök és titkárok munkakapcsolatával foglalkozott.

a tanácskozás résztvevői kedden az 1969-70-es tanév főbb szakszervezeti feladatait vitatják meg./mti/

bb. 50. magyar-bolgár barátsági hét csongrád megyében

vid-ká/gy/hk

1969. május 26.

hétfőn magyar-bolgár barátsági hét kezdődött csongrád megyében. ebből az alkalomból szegedre érkezett ivan jótov, a bolgár kultúra igazgatója, margarita ruszeva, a budapesti bolgár nagykövetség kulturális attaséja és több bolgár művész. a vendégeket délelőtt szegeden a megyei, a városi párt- és társadalmi szervezetek vezetői fogadták. este a vörösmarty utcai művelődési központban magyar-bolgár barátsági estet rendeztek. a művészeti műsorban felléptek a bolgár vendégművészek: valentina alexandrova, a plovdivi opera tagja, dimitrij damjanov a szófiai nemzeti opera tagja és ivan eftimov zongoraművész.

a bolgár delegáció tagjai a héten ellátogatnak a baksai magyar-bolgár barátság tisz-be, az ambrózfalvi dimitrov tisz-be, illetve makóra és hódmezővásárhelyre is. a vendégek több műsoros esten lépnek fel. látogatást tesznek üzemekben, a hódmezővásárhelyi művésztelepen és találkoznak szegedi írakkal. az ünnepi hét alkalmából szegeden „bulgária várja önt”, címmel, makón „kertek és parkok bulgáriában”, címmel nyílik fotókiállítás./mti/

17.30/gy

19⁰⁰ - Day

- 28 -

bb 51. kormányhatározat alapján fejlesztik a velencei té környékét

vid/fm bh la

1969. május 26.

hétfőn székesfehérvárott dabronaki gyula államtitkár elnökletével ülést tartott a velencei-tavi intézőbizottság. az ülésen résztvevett herceg károly, a fejér megyei pártbizottság első titkára és dr. tapolczai jános, a fejér megyei tanács vb. elnöke is.

dabronaki gyula, a vízb. elnöke elmondotta, hogy a nemrég hozott kormányhatározattal a velencei-té és környékének fejlesztése új állomáshoz érkezik. a fejlesztés túlnőtt a helyi kereteken és országos ügyé vált. ez a tény nagyobb feladatokat ró az intéző bizottságra, amely hivatott koordinálni a fejlesztés minden ágát.

a vízb. tagjai örömmel fogadták a kormányhatározatot és kérték a megyei tanácsot, hogy a határozat szellemében készítsen valamennyi érdekelt szervezetre vonatkozó intézkedési tervet. javasolták, hogy ez év végéig a központi regionális fejlesztési programot, 1970 végéig az északi part rendezési tervét, 1971 végéig pedig a velencei té általános rendezési tervét készíttesse el.

kocsis lajos mérnök ismertette az északi üdülőtérület részletes tervprogramját. az északi-körülbelül 500 holdnyi - területen 25.000 állandó üdülő és további 20.000 hétvégi és strandoló vendég számára biztosítanak kulturált környezetet. a bizottság a programot elfogadta és utasította a titkárságot, hogy az északi part tervének elkészítésére adjon megbízást.

kárász kálmán bejelentette, hogy a közép-dunavölgyi vízügyi igazgatóságon önálló velencei tavi részleget hívtak életre. steller károly közölte, hogy megkezdtek a velencei tavi hidrológiai és hidrobiológiai adatok gyűjtését, s az idén elkészítik a téma felvételeit. jövőre a vízügyi tudományos kutató intézet önálló kutatóállomást létesít agárdon.

a déli part fejlesztése során agárdon június elején üzembé helyezik a korszerűsített, új öltözőkkel bővített, ivóvízzel ellátott strandot. ugyanakkor három új kereskedelmi egységet is megnyitnak a déli parton és átadják rendeltetésének az ifjúsági kajak-kenu versenypályát is./mti/

17.58/szb

- 29 -

19⁰⁰ Day



bb. 53. a kereskedelmi kamara tagvillatainak javaslatai a bnv továbbfejlesztésére - kállás ödön nyilatkozata

la/gy/la

1969. május 26.

a magyar kereskedelmi kamara véleményt kért egész sor tagvillataitól az idei bnv tapasztalatairól. álláspontjaikat, javaslataikat a következőképpen foglalta össze kállás ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke az mti-nek adott nyilatkozatában:

- a vállalatok szinte egyhangzó véleménye szerint az idei bnv az üzleti érdeklődés, a szervezethez, az építkezési és esztétikai megoldások szempontjából az utóbbi évek legsikeresebb vására volt. a kiállított gazdag anyag átfogó képet adott hazánk technikai fejlődéséről. számolhatunk azzal, hogy a következő bnv-k iránt tovább nő a külföldi érdeklődés. ez igen hasznos, mivel a vásár egyik legfontosabb feladata, hogy külső kereskedelmi céljainkat szolgálja. ehhez a bnv-t tovább kell fejleszteni, a tágabb lehetőségeket kell teremteni az üzleti tárgyalásokra, szakmai eszmecserekre. a jelenlegi zsúfoltság azonban már akadályozza a zavartalan üzleti életet. felmerül a kérdés, hogy nem kellene-e változtatni a vásár jelenlegi nyereségérdekeltségű rendszerén, amely csupán a részvétele, a látogatottságra épül, holott a népgazdaság számára az üzleti kapcsolatok teremtése, a gyümölcsöző szakmai eszmecsere sora a legfontosabb. a szakmai napokon is olyan nagy a forgalom, a zsúfoltság, hogy a kereskedelmi tárgyalásokra érkező szakemberek csak nehezen juthatnak a bemutatott termékek közelébe.

- a megoldásra a légmányosi vásárváros felépítéséig kétféle lehetőséget javasolnak a vállalatok. az egyik megoldás az lehetne, hogy tavaszi és őszi nemzetközi vásárt rendeznének, az egyiket a termelő eszközöket, a másikat a háztartási cikkek mutatnák be. ezzel jelentős terület felszabadulna, a nem utolsósorban még kulturáltabbá tehetnék a kiállítást.

- a másik lehetőség - s ez tűnik kedvezőbbnek -, hogy egy időben tartanák ugyan valamennyi áru nemzetközi vásárát, a városligetben azonban csak a háztartási cikkek helyeznének el, míg a termelőeszközök vásárát másutt, esetleg a mezőgazdasági kiállítás területén rendeznék. a nehéz gépek, járművek számára egyébként is kitűnő az Albertirszai úti tágas terep, mert a környék iparvasuttal is rendelkezik.

- további előrehaladást jelentene a kiállított termékek fokozott szakosítása is. a bnv ma már szinte egyedül áll nemzeti pavilonjaival, ahol egymástól elszigetelten mutatják be különféle államok, vállalatok termékeit.

/folyt. köv./
18. 10/gy

le
1910-Dm

- 30 -

bb. 53. / a kereskedelmi.... 1. folyt./ gy

ez az elkülönítés nem teszi lehetővé, hogy a látogatók összehasonlítsák különböző országok, különböző vállalatok áruait. a versenyképes árut termelő vállalat, vagy ország mindenképpen a szakosítás híve, mert számíthat arra, hogy az ő terméke iránt lesz a legnagyobb az érdeklődés. az új mechanizmus elveinek is a szakosított kiállítások felelnek meg jobban. ezért a vállalatok többségének véleménye szerint egyre inkább ezt a formát kell figyelembe venni. ez mind a hazai, mind a külföldi kiállítókat legkorszerűbb termékeik bemutatására ösztönözné. az idén sajnos csalódást okozott sok nyugati cég kiállítása, mert nem legszínvonalasabb áruikkal jelentek meg a bnv-n.

- mivel a bnv-t mind több külföldi keresi fel, a vásár egész információs szolgáltatót is tovább kell fejleszteni. többen szavatták, hogy kevés a többnyelvű eligazító tábla, a vásári programot csupán két nyelven adják ki, nincs, vagy kevés az olyan tájékoztató eszköz, ahonnan a külföldiek például partner-vállalataik vásári telefonszámaint megismerhetnék. fokozottan kell ügyelni a jövőben arra is, hogy a pavilonokban keltő felhatalmazással rendelkező szakemberek fogadhassák a tárgyaló partnereket, ne kelljen őket a vállalati központokba küldeni, vagy hosszú ideig várakoztatni, amíg egy-egy megbízott a vállallattal megérkezik. a vállalatok vezetői ezzel kapcsolatban szavatták, hogy a vásár tartama alatt viszonylag sok hivatalos kötelezettségnek kell eleget tenniük, többnyire éppen a tárgyalásokra felhatalmazott vezetők töltenek el hosszú órákat különféle fogadásokon. a vásár- rendezéségtől azt kéri, hogy a következő bnv-ken kevesebb legyen a protokolláris fogadás, mert ez sok időt rabol el, fontos beosztásban levő embereket elvon az üzleti tárgyalásoktól.

- említett javaslataikat azért terjesztették elő a vállalatok, hogy a gazdaságában, tartalmában, színvonalában, szerveztségében egyre többet nyújtó budapesti nemzetközi vásár az új követelményekhez igazodva, az új mechanizmus viszonyai között még jobban megfeleljen feladatának - fejeződik be kállás ödön nyilatkozata./mti/

..

bb. 64. a magyar tudományos akadémia néprajzi és folklór kutató csoportja

la/gy/la

1969. május 26.

ortutay gyula elnökletével szerdán szimpoziумot tart, amely a népköltészeti alkotás törvényszerűségeit vizsgálja. a szimpoziumon magyar kutatókon kívül számos külföldi szakember is részt vesz./mti/

..

18. 15/gy

le
1910-Dm

- 31 -

bb 52. termelészövetkezeti szocialista brigádvezetők tanácsko-
zása székesfehérvárott

vid/fm bh la

1969. május 26.

hétfőn az észak-fajár megyei termelészövetkezetek területi szövetségének rendezésében székesfehérvárott megtartották a termelészövetkezeti szocialista brigádvezetők tanácskozását. a csaknem száz részvevő előtt a szövetség vezetői beszámoltak arról, hogy az észak-fajár megyei termelészövetkezetekben a szocialista brigádmozgalmak az utóbbi időben meggyökeresedtek ugyan, de még nem teljesedett ki. 141 ilyen brigádban 2.200-nál több mezőgazdasági munkás tűzte ki célul a megismerés cím elnyerését. Közöttük örvendetesen nagy a női szocialista brigádok száma. Viszont kevés - mindössze hat - ifjúsági szocialista brigád dolgozik a szövetség hatvannégy termelészövetkezetében.

a felszólalók hangsúlyozták, hogy a szocialista brigádmozgalmak első követelményét a termelő munkában való helytállás általában mindenütt teljesítik, de a másik két követelmény a szocialista együttműködés és a művelődés - kérdésében rendkívül sok a hiányosság és a tennivaló. többen javasolták, hogy a versenyt a helyi adottságoknak megfelelően szervezzék meg és általában feltételeket sehol se szabjanak. kérték a tsz-vezetőket, jobban támogassák a szocialista brigádmozgalmat, amely ne kampányjellegű, hanem folyamatos legyen./mti/

bb 54. fehér tajas,

mné sz/ bh la

1969. május 26

a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn fogadta n.a. garkusa, az ukrán sz.sz.k. vizsgázóügyi minisztere vezetésével hazánkban tartózkodó vizügyi delegációt. a fogadáson résztvett v.p. ruszin, a kárpátukrajnai terület tanácsának vb. elnöke, továbbá k.sz. hilobocsenko miniszterhelyettes, a szovjetunió vizügyi meghatalmazottja. a fogadáson jelent volt dégen imre államtitkár, az országos vizügyi hivatal elnöke.

a delegáció további programja során megtekinti az épülő kiskőrési vízellátás munkálatait, a tiszalöki öntözőrendszert, a balatonaligai öntözőfürtőt, majd az árvízi előrejelző rendszer-ről és az országos vizügyi hivatal árvízvédelmi szervezetéről tájékoztatók./mti/

18.30/szb

- 32 -

18.30/szb
19.12.Dm

bb 56. megnyílt henryk horosz Lengyel festőművész kiállítása

t fo/mné zs bh la

1969. május 26.

hétfőn a Lengyel kultúra nagyszínház utcai kiállítótermében megnyílt henryk horosz olaszyni festőművész kiállítása. a tárlaton bemutatott 32 olajfestmény keresztmetszetet ad a lengyel festőművész alkotásairól, amelyek Lengyelországban és Párizsban egyaránt elismerést arattak. a tárlatot a művész jelenlétében fehér zsuzsa művészettörténész nyitotta meg./mti/

--

bb 57. magyar művészettörténészek utaztak prágába

k ol/gg zs bh la

1969. május 26.

dr. garas klára, a szépművészeti múzeum főigazgatója és gerszi teréz, az intézmény tudományos munkatársa hétfőn csehszlovákiába utazott. a prágai művészeti intézet tudományos konferenciáján vesznek részt, ahol előadást tartanak a rudolf-kori művészetről./mti/

--

bb 58. nívójutalmat kapott a budapesti kórus

k ol/gg zs bh la

1969. május 26.

száz ezernyi forint nívódíjjal jutalmazta a művelődésügyi minisztérium a budapesti kórust az 1968-69. évadban nyújtott művészeti teljesítményéért, valamint a Liszt: zsoltárok című hangfelvételéért, amely elnyerte a párizsi Charles Cro Académie nagydíját./mti/

--

bb 55. csehszlovák vegyész szakszervezeti delegáció budapesten

tm/sz bh la

1969. május 26.

hétfőn a vegyipari dolgozók szakszervezete meghívására hazánkba érkezett a csehszlovák vegyipari dolgozók szakszervezeti szövetségének képviselőiben Ondrej Horny elnök és Zdenek Jonas alelnök. néhány napos magyarországi tartózkodásuk alatt tárgyalásokat folytatnak a magyar szakszervezeti vezetőkkel a két testvér szakszervezet további együttműködéséről./mti/

18.35/gy

- 33 -

18.35/gy
19.12.Dm

bb. 60. sajtótájékoztató miskolcon a honvédelmi ismeretek oktatásá-
ról
vid-fm/gy/la 1969. május 26.

a magyar honvédelmi szövetség átszervezésével, valamint a honvédelmi ismereteknek az oktatási intézményekben bevezetett tanításával kapcsolatban az mhsz országos központja hétfőn sajtótájékoztatót tartott miskolcon. jelen volt többek között vaskó minály országgyűlési képviselő, a megyei pártbizottság titkára, dr. fekete lászló, miskolc megyei jogú város tanácsá-
nak vb elnöke, stock jános vezérőrnagy, helyőrségparancsnok, dr. kolászár istván rendőrezredes, a bm borsod megyei főka-
pitanyságának vezetője, a munkásórság, a pénzügyórság, a ha-
tárórság parancsnokai és a társadalmi szervezetek vezetői.

bokor józsef alezredes, az mhsz megyei titkára tartott tájékoztatót a honvédelmi nevelésben elért eredményekről. hang-
súlyozta, hogy a klubok megszervezésében és tevékenységében nagy szerepe van a helyi tanácsoknak, a tartalékos tiszteknek és tiszt-
helyetteseknek. nagy érdeklődést váltottak ki a fiatalok körében a műszaki klubok, a modellező, a repülő, rádiós, elektrotechni-
kai és vízi foglalkozások.

különösen értékes a szövetség részére az a támogatás, ame-
lyet a tanácsok és a nagyüzemek nyújtanak. a tanácsok borsod
megyében több mint tizenkét millió forintot juttattak különbö-
ző létesítmények építésére, és rendszeresen megtárgyalják a hon-
védelmi munka helyzetét a tanácsüléseken is. a nagyüzemek, - köz-
tük a diósgyőri lenin kohászati művek, a diósgyőri gépgyár -
az mhsz sportrepülő-terének fenntartásában és a motoros-,
valamint vitorlázórepülőgépek beszerzéséhez nyújtottak jelentős
anyagi támogatást. szólt az előadó a szakszervezetek borsod
megyei tanácsa széleskörű támogatásáról is, amely külön honvé-
delmi felelős-hálózatot hozott létre az üzemekben. kiemelte a
tájékoztató a miskolci nehézipari műszaki egyetemen, valamint
a földes ferenc gimnáziumban folyó honvédelmi oktatást.

a társadalmi összefogás eredményeként tavaly többek között
1 800 ismeretterjesztő előadás, csaknem kétszáz filmvetítés,
hétázásnál több sportverseny és tizenkét kiállítás szolgált
a honvédelmi nevelést borsodban./mti/

- 34 -

18.48/szb

llé
1969-Dm

bb. 61. a hmv utolsó napjának üzletkötéseiből

t sz/ta/gy/la

1969. május 26.

a vásár utolsó napján is élénk üzleti élet zajlott és sok
tárgyalás zárult szerződéskötéssel. ezek közül a legjelentőseb-
bek közé tartozik az a megállapodás, amelyet a petőfi csarnokban,
a budavox tárgyalóteremben írtak alá a csehszlovák partner, a
kovo külkereskedelmi vállalat képviselőivel. a budavox a belo-
lanniaz híradástechnikai gyár crossbar telefonközpontjaiból
négy millió rubel értékben adott el 1970. évi szállításra. e-
zek különböző nagyságu telefonközpontok, amelyek hozzávetőle-
gesen összeségükben 40 000 vonallal rendelkeznek és a kovo
kisebb-nagyobb csehszlovák városok, különböző vállalatok részé-
re szerzi be.

ugyancsak hétfő délután írtak alá szerződést a nikex kül-
kereskedelmi vállalat képviselői a szovjet masinimport-tal,
a hajtómű- és felvonógyár pavilonjában. a szovjetunióban je-
lenleg 7 500 magyar felvonó működik a különböző lakóházakban és
középületekben. számuk a jövőben gyorsan gyarapodik, mivel a
magyar-szovjet hosszulejratu szerződésben szereplő évi 500
felvonó exporton felül a szovjet fél még újabb megrendelése-
ket adott és ezt a hajtómű és felvonógyár teljesíteni tudja,
mert elegendő kapacitással rendelkezik. ez évben száz, a jövő
évben pedig 200 liftet készít kontingensen felül a szovjet
megrendelők számára. az utóbbi 200 szállításról írtak alá a
vásár utolsó napjának egyik szerződését. az üzletkötés értéke
egy millió rubel. a hajtómű- és felvonógyár 8-10 megállós, te-
hát 8-10 szintes házakba beépíthető 4-6 személy szállítására
alkalmas lifteket készít, amelyeket az ukrainai területen az
új városok, városrészek lakóházaiban szerelnek majd fel./mti/

bb. 62. járási békenap gáván

vid-fm/gy/la

1969. május 26.

a nyírségi községek hazafias népfront bizottságai és
nétanácsai hétfőn járási békenapot rendeztek gáván. az ünnep-
ségen kovács dezsóné, az országos béketanács alelnöke mondott
beszédet, a békegyűlést követően pedig a nyíregyházi járás
kulturcsoportjai, uttörőcsapatai, táncgyűttesei, színjátszó
csoportjai adtak műsort. a késő délutáni órákban népdalvetélke-
désre került sor, amelynek keretében felelevenítették a sza-
bolcsi nép dalait./mti/

- 35 -

19.52 bh

llé
1969-Dm

bb 59. megkezdődött a báv tavaszi aukciója

t kf/kf bh la

1969. május 26.

aba novák vilmos tiezer forint kikiáltási áru „cigányok,, című olajfestményével hétfőn délután a magyar optikai művek csüroz utcai művelődési házában megkezdődött a bizományi áruház vállalat hagyományos tavaszi, ezúttal kétnapos, aukciója. a nagy érdeklődéssel várt és kísért árverésen késő estig 92 képre licitáltak a kitartó érdeklődők. ezenkívül a felkínált 50 keleti szőnyeg - a beludzsisztánok, a bocharák, a kesánok stb. - majmindegyike gazdára talált.

kedden délután további 92 festmény - köztük néhány kelendőnek ígérkező rudnay, székely, szónyi és vaszary kép - és 50 perzsa szőnyeg kerülhet a gyűjtők birtokába./mti/

bb 66. csempészárúval üzérkedtek

t bc/tm zs bh la

1969. május 26.

csempészárú üzérkedési és deviza-ügyben ítélték hétfőn a központi kerületi bíróság. szabó józsef, 26 éves földműves és kovács bonaventura, 27 éves gépkocsivezető, csantavéri lakosok, jugoszláv állampolgárok mintegy másfél év leforgása alatt sűrűn jöttek jugoszláviából, illetve átutazóban magyarországra. utjaik alkalmával különböző árucikkokat hoztak be az országba, s ezek jelentős részét mások segítségével értékesítették.

a bíróság kovács bonaventurát egy évi és két hónapi, szabó józsefet egy évi szabadságvesztésre, társaikat pedig rövidebb tartamu felfüggesztett szabadságvesztésre, javító-nevelő munkára, pénzbüntetésre ítélte, illetve figyelmeztetésben részesítette. ezenkívül elkobozta a lefoglalt csempészárúkat, szabót és kovácsot - részben másokkal egyetemlegesen - 50.000 forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte, s elrendelte kiutasításukat a büntetés letöltése után./mti/

- 36 -

19.00/szb

20.12.09

bb 63. 1975-ig megkésztéreződik a növényvédőszergyártás - két év múlva lesz előg hazai növényvédő és gombaölőszert - országos vegyész szimpoziium balatonszéplakon

vid/fm bh la

1969. május 26.

az utébbi hat évben csaknem háromszorosára nőtt hazánkban a növényvédőszer importja, s ezen belül 580 százalékkal emelkedett a behozatal a tőkés országokból. a rohamos import-növekedés érzékenyen érinti deviza-mérlegünket, ebben az évben ugyanis már 10 millió dollárba kerülnek a vásárolt növényvédőszeranyagok - hangsúlyozta kincses pál, a nehézipari minisztérium műszaki fejlesztési főosztályának főmérnöke hétfőn balatonszéplakon, az országos vegyész szimpoziiumon.

a kémikusok egyesületének szervezésében a növényvédőszer- és műtrágya-kutatás, valamint gyártás képviselői háromnapos eszmecseret folytattak az iparág fejlesztéséről. az utóbbi évek tapasztalatait összegyezve megállapították, hogy elsődleges feladat az import s ezen belül a tőkés import csökkentése. ezt a célt szolgálja az országos tervhivatal és a nehézipari minisztérium 15 éves távlati terve és a negyedik öt éves terv programja is. ezek szerint 1975-ig megkésztéreződik a hazai növényvédőszer-gyártás, a következő 15 évben pedig el kell érni, hogy a hazai szántóföldek 80 százaléka vegyszeres kezelésben részesüljön.

a továbbiakban kitértek arra, hogy 1968. január 1-ével beállították a ddt-hatóanyagok szerek gyártását és ez komoly erőpróba elé állította a hazai ipart és kutatást egyaránt. az új gazdasági mechanizmusnak köszönhető, hogy rugalmas gazdaságpolitikával, ésszerű üzemszervezéssel rövidesen hazai gyártásból pótoljuk a klorozott szénhidrogéneket. az északmagyarországi vegyiművek 280 millió forintos saját beruházással már építi az új növényvédőszer-gyárat, amelyben a veszprémi nehésvagyipari kutató intézet technológiája alapján szerves foszforésztersav hatóanyagú rovarölőszereket és karbamid alapú gyomirtókat gyártanak majd. 1975-ben már ellátják a teljes hazai szükségletet. a tiszai vegyi kombinát atilén-gyártásának mellékterméket hasznosítja az új szintetikus gombaölőszerek előállításánál. a kaptán és a faltán nevű részpotló szerekből 1971-ben már elegendő mennyiséget adnak a mezőgazdaságnak.

import növényvédőszer-hatóanyagok formázására rendezkedett be a budapesti vegyi kombinát és a flúzfői nitrokémia. a hatóanyagokból itt állítják elő a készterméket és ezzel többszáz ezer dollárt takarítanak meg a népgazdaságnak. a már épülő üzemek és a kész technológiák alapján - hangoztatták a részvevő szakemberek - megfelelő ütemben fejlődik a növényvédőszer-iparunk. /mti/

37-

19.05 bh

20.12.09

bb 65. barokk zenei hangversenyek miskolcon

vid/ká bh la

1969. május 26.

Miskolc tanácsának művelődésügyi osztálya ötödik alkalommal rendezte meg a Collegium Musicum hangverseny-sorozatát, amelynek nyitó hangversenyét hétfőn tartották a miskolci avasi templomban. A 13. században épült román kori templomot a 15. században háromhajós, gótikus formára alakították át. A hatalmas csarnoktemplom kitűnő akusztikájú műemléknek számít. Barokk orgonája különleges hangzinezetű.

Az idén öt hangversenyen elsősorban barokk műveket mutatnak be, de szerepelnek a műsoron a mai magyar szerzők kamaradarabjai is. A hangversenyeken neves orgonisták, énekesek, valamint miskolci kamarakórus és a miskolci kamarazenekar tölmécslésében adják elő a világhírű szerzők alkotásait./mti/

bb 69. halálos balesetek

1 pr/tr zs bh la

1969. május 26.

A szabadszállási erdőben menyő pái 30 éves tsz-tag vadászati közben agyonlőtte fejzése gáborné, 36 éves háztartásbeli, szabadszállási lakost. Menyő ellen a bács-kiskun megyei rendőrfőkapitányság eljárást indított.

x x x

Védőálarc nélkül telepített át egy méhcsaládot porkoláb józsef 52 éves alkalmi munkás, andócsi lakos. A megbolygatott méhek halálra szurkálták a figyelmetlen méhészt.

h x x x

Vízmerítés közben megcsuszott, s a III. kerületi táborhegyi út 12 számú ház vizgyűjtő medencéjébe fulladt hanczár István 24 éves asztalos.

x x x

Kiskunfélegyházán a I. kerület 214 számú tanyáján bibók Péter 10 éves iskolai tanuló édesanyja távollétében meggyújtotta az ágy szalmazsákját. A szerencsétlen gyermek füstmérgezést szenvedett és a helyszínen meghalt./mti/

- 38 -

19.13/szb

20.12.20

bb.67. képviselői javaslatok a lakosságnak nyújtott szolgáltatások fejlesztésére - Ülést tartott az országgyűlés ipari bizottsága

t pr/tr/za/gy/la

1969. május 26.

Molnár Ernő elnöklétével hétfőn a parlament góbelin termében ülést tartott az országgyűlés ipari bizottsága. A tanácskozás részese volt annak az ülésorozatnak, amelyen az országgyűlés állandó bizottságai a kormány felkérésére megvitatták az ipari, kereskedelmi és áruészéltési szolgáltatások fejlesztésének irányelveit. Az ülésen részt vett dr. Beresztóczy Miklós, az országgyűlés elnöke és nagy józsefné könnyűipari miniszter is.

A szolgáltatások fejlesztésének irányelveit az országos tervehivatal előzetesen írásban megküldte a képviselőnek; ahhoz karádi Gyula, az országos tervehivatal elnökének elnö helyettese fűzött szóbeli kiegészítést. A referátumot követő vitában a képviselők főként a téma ipari vonatkozásait elemezték, s számos észrevétellel, értékes javaslattal gazdagították a szolgáltatások fejlesztésére vonatkozó elképzeléseket. Többet indítványoztak: hívjanak életre olyan vállalkozást, amely a lakáskarbantartást ugynevezett átalány, vagy pauszálé rendszerben végzi. Minden lakásra megállapítanának bizonyos átalány-díjat, a lakók azt havonta fizetnék, s ellenszolgáltatásként minden esedékes javítást ez a szerv végezne el. A későbbiekben megállapítandó átalányösszeget még a lakók háztartási gépeit - mosógép, centrifuga, rádió, tv, stb. - is karbantarthatnák.

A képviselők egyöntetű véleménye volt, hogy a textiltisztítás, a nagyüzemi mosás, a lakáskarbantartás, a háztartási gépjavítás és a gépkocsijavítás a legdinamikusabb fejlesztésre szoruló szolgáltatási ágazat. Sorra vették azokat a problémákat is, amelyek a fejlesztést gátolják. Szóvártatták például, hogy a szolgáltató hálózat bővítésében nagyobb jogkört kellene biztosítani a különböző szintű tanácsoknak. Főként a koordinálásban lenne nagy szerepük: meghatározhatnák, hogy egy-egy területen milyen jellegű szolgáltatást kell fejleszteni, s a kiárlat-kereslet alapján ők ösztönöznék üzletnyitásra az állami vállalatokat, szövetkezeteket, magánkisiparosokat. A tanácsok jogkörének ilyen bővítésével egyidőben természetesen megfelelő anyagi alapot is kell biztosítani: ebből az alapból a tanácsok dotálhatnák a kevésbé jövedelmező szolgáltatási ágazatokat, így a cipőjavítást, a ruhajavítást, stb.

/folyt. köv./

19.15/gy

- 39 -

20.12.20

több képviselő a szolgáltatás-fejlesztés két szervesen egybefüggő vonatkozását, a munkaerő-utánpótlást és a jövedelmezőséget vette górcső alá. a javító-tevékenységet folytató vállalatok, szervezetek országsszerte munkaerő-hiánnyal küzdenek. nincs utánpótlásuk - évről-évre kevesebb az ide szerződő ipari tanulók száma - ráadásul gyakran szakmunkásaikat is „elcsábítják”, a termelő munkát végző iparágak. feltétlenül szükséges tehát a szolgáltató tevékenység jövedelmezőségének emelése, /egy adat budapestről: az elmúlt időszakban 60 javító egységet zártak be, mert tevékenységük nem volt kifizetődő./ ma már - ahogy egy képviselő megfogalmazta: „a 12. órában”, egyetlen vállalat, vagy szervezet sem szívesen fektet anyagi eszközöket a szolgáltatási ágazatba, mert rendkívül alacsony a nyereség, szinte mérhetetlenül hosszú az amortizációs idő, a kiút az lenne, hogy - néhány alapvetően fontos szolgáltatás kivételével - fel kellene hagyni a maximált árakkal, s szabadárakat kellene kialakítani. kétségtelen, hogy a szabadáras rendszerben az árak inkább emelkednek, mint csökkennek, a kialakuló verseny viszont rövid időn belül a kereslethez „igazítja”, a számlák összegét. a munkaerő-utánpótlást illetően az ipari bizottság örömmel üdvözölte azt a javaslatot, hogy a jövőben nagyobb mértékben foglalkoztassák a nyugdíjas szakiparosokat, s másutt dolgozó szakemberek is végezhesenek mellékfoglalkozásként javító tevékenységet, a nyugdíjasokkal kapcsolatban nyomatékosan hangsúlyozták: a rájuk vonatkozó keresetszabályozó rendelet nem nagyon ösztönzi őket arra, hogy újból vissztérjenek a munkapad mellé. ezt a rendeletet az illetékeseknek - inkább előbb, mint utóbb - felül kell vizsgálniuk.

sok szó esett a lakosságnak nyújtott szolgáltatások 35 százalékát ellátó kisipari szervezetek tevékenységéről is. a kisipari szervezeteknek meglehetősen csekély összeg áll rendelkezésükre ahhoz, hogy javító hálózatukat fejlesszék. igaz ugyan, hogy 1968 és 1970 között 447 millió forintot fordítanak a szolgáltató hálózatra, ez azonban csupán a jelenlegi ellátási szint fenntartására elegendő. az egyes szervezeteknek olyan alacsony a fejlesztési alapjuk, hogy még egy-két elromlott teherautó pótlására sincs pénzük. pedig rajtuk nem múlik: 1968-ban például részesedési alapjukból 116 millió forintot „tettek át”, a fejlesztési alapra. több helyütt arra kényszerültek a kisipari szervezetek, hogy termelő üzemé alakítsák át a szolgáltató műhelyeket.

/folyt. köv./

bh

2042 Dny

a munkaerő-utánpótlás biztosításában, a jövő szakembereinek nevelésében is ők vállalják a legnagyobb terhet. az állami vállalatoknál foglalkoztatott ipari tanulók két évig műm iskolába járnak, a magánkisiparos adókedvezményt kap a tanuló után - csupán a szervezetek vállalják önerőből a tanuló tartást. jelenleg 23 000 leendő szakmunkás dolgozik a szervezeteknél, készük 80 millió forinttal terheli a részesedési alapot. többen indítványozták, hogy a szolgáltatás-fejlesztés egészén belül az illetékesek fordítsanak nagyobb gondot a kisipari szervezetek problémáinak megoldására.

a vitában kifejtette véleményét nagy józsefné könnyűipari miniszter, kovács istván, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese, dr. gervai béla, a kiosz elnöke és rév lajos, az okisz elnöke. hozzászólt bata jános, gácsi miklós, jazbinsek vilmos, kovács sándor, kéri vencel, klujber lászló, nagy antal, schuchmann zoltán, szépvolgyi zoltán, tűz ferenc és dr. varga pálné országgyűlési képviselő.

az ülés után az országgyűlés ipari bizottságának tagjai el-látogattak a budapesti nemzetközi vásárra, s megtekintették a könnyűipar több pavilonját./mti/

e m b a r g o május 27-én reggel 5.00 óráig!

a reggeli lapok hozzák!

bb. 68. fock jeno nyilatkozata

hi/zs/gy/La

1969. május 26.

fock jeno, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke, dr. josef klaus osztrák kancellár meghívására kedden hivatalos ausztriai látogatásra indul. ebből az alkalomból a magyar távirati iroda munkatársa kérdéseket intézett a minisztertanács elnökéhez:

- hogyan ítéli meg fock elvtárs magyarországi és ausztria kapcsolatait ?

- a két ország kapcsolatai jónak mondhatók. az osztrák kancellár magyarországi látogatása óta eltelt két esztendőben minden területen tovább fejlődtek országaink kapcsolatai. szerepe volt ebben az elmúlt időben létrehozott bizottságoknak, a magyar-osztrák általános vegyesbizottságnak, a vízügyi- és határügyi vegyes bizottságnak.

/folyt. köv./

2042 Dny

bb. 68. / fock jenő... 1. folyt./ gy

örvendetesnek tartom a gazdasági együttműködés élénkülését. Ausztria a magyar külkereskedelemben a nyugati országok közül exportban és importban egyaránt a harmadik helyen áll. az 1968. évi összforgalom meghaladta a 90 millió dollárt, két év alatt több mint 15 millió dollárral emelkedett. természetesen nem akarunk megállni a jelenlegi szinten, mert még sok lehetőséget látunk kapcsolataink javítására.

szomszédos országaink különböző társadalmi rendszerűek. fontos, hogy mindent megtegyünk kapcsolataink fejlesztése érdekében. nem kell külön hangsúlyoznom, milyen jelentősége van ennek a mai nemzetközi helyzetben, amikor újra előtérbe került az európai béke és biztonság kérdése, amely nemcsak a közvéleményt, hanem igen sok kormányt is aktívan foglalkoztat. s mivel megbeszéléseinken a kétoldalu kapcsolatok mellett bizonyára szóba kerülnek a nemzetközi élet legjelentősebb problémái, ezt a kérdést is meg kívánjuk vitatni osztrák tárgyalópartnereinkkel. az egyetértés, az álláspontok közeledése nemzetközi kérdésekben kihat a kétoldalu kapcsolatok alakulására, s ugyanez a tétel fordítva is áll. mind-ebből azt hiszem világos, hogy van miről tárgyalnunk osztrák vendéglátóinkkal.

- milyen program várja fock elvtársat és kíséretét Ausztriában?

alkalmam lesz találkozni Jonas köztársasági elnökkel, megbeszéléseket folytatok Klaus kancellárral, Withalm alkancellárral, Waldheim külügyminiszterrel. a látogatás idején sor kerül műszaki-tudományos együttműködési egyezmény aláírására, amely újabb lépést jelent országaink kapcsolatainak fejlődésében.

szerepét természetesen a programban bécs nevezetességeinek megtekintése, érdeklődéssel várom a vidéki kirándulást, amelynek során ellátogatunk a magyar járműiparral szoros kapcsolatot fenntartó Steyr-művekbe.

- mit vár a látogatástól, miniszterelnök elvtárs?

mindenekelőtt nyílt, őszinte, s mind a két ország számára hasznos eszmecserét. fontosnak és hasznosnak tartom az ilyen szintű tárgyalásokat, amelyeket kiegészítenek a szakminiszterek és szakdelegációk megbeszélései.

/folyt. köv./

- 42 -

bb. 68. / fock jenő... 2. folyt./ gy

szeretném, ha látogatásom elősegítené kapcsolataink további bővülését, gazdagodását, hiszen igen sok olyan terület van - kezdve a nemzetközi szervezetektől a gazdasági élet számos ágáig - ahol nagyok a lehetőségek együttműködésünk kialakítására, vagy fejlesztésére. bízom abban, hogy a két országot kölcsönösen érdeklő kérdésekben - s itt a fontos nemzetközi problémákra is gondolok - eredményesek lesznek tárgyalásaink./mti/

e m b a r g o : 21.00 óráig!

bb. 72. bezárult az 1969. évi budapesti nemzetközi vásár

t sz/tm/gy/la

1969. május 26.

hétfőn, a vásár utolsó napján is soktízezer látogató kereste fel a hazai és a külföldi kiállításokat. az a többtízezer érdeklődő, aki a délutáni órákban érkezett a vásárvárosba, már az egymillió felüli látogatók számát gyarapította. a vásárt 11 napos nyitvatartása alatt ugyanis több mint egymillióan keresték fel.

hétfőn a szokottnál is nagyobb forgalom volt a külföldiek klubjában és a külkereskedelmi, valamint iparvállalatok tárgyalótermeiben, ahol részben a vásáron megkezdett üzleti tárgyalásokat folytatták, részben pedig az ipari, kereskedelmi partnerek bucsút vettek egymástól. a külföldiek klubjában megkezdődött az ajándékvásárlás. a külföldiek itt tartózkodásuk alatt a klub konzum-exportjában mintegy 80 000 dollárért vásároltak, egyrészt itt szerezték be a külföldi italfélét, cigarettákat, de nagymennyiségben vásárolták a magyar italkülönlegességeket, és más specialitásokat is és a népművészeti tárgyak közül vásárfiákat választottak. a klub egyébként még a vásár zárása után is nyitva marad néhány napig, hogy azok rendelkezésére álljon, akik nem mennek azonnal haza, részt vesznek a gépek szereplésében, csomagolásában.

hétfőn este 9 órakor a rákóczi induló hangjai mellett vonták le az árbócról a nemzetiszínű zászlót és az ufi, a nemzetközi vásárok szövetségének zászlóját s ezzel véget ért, bezárta kapuit a budapesti nemzetközi vásár, amely a jövő évben ismét várja kiállításait, látogatóit május második felében./mti/

- 43 -

bb 70. súlyos közlekedési balesetek

1 pr/tr zs bh la

1969. május 26.

szalmabaksi károly 32 éves gépkocsivezető, a 12-es aköv autóbusszával szabálytalanul előzte, s az árokba szorította feil józsef 32 éves paksi tanítónő által vezetett személygépkocsit. a személyautó utasai közül a baleset következtében károly jánosné 51 éves gyári munkás, paksi lakos a kórházba szállítás közben meghalt, feil józsef 38 éves tisztviselő és 7 éves edit nevű kislánya súlyos sérülést szenvedett. a rendőrség szalmabaksi károly ellen eljárást indított.

tragikus közlekedési baleset történt a somogy megyei karád községben is. vékás tiber 23 éves gépkocsivezető, a 13-as aköv tehergépkocsijával elütötte az uttest közepén kerékpározó balázs istván 15 éves ipari tanulót, majd az utmenti villanyoszlopot kitörve elgázolta az árok szélén ülő parrag jánosné 48 éves háztartásbeli, karádi lakost, s a karján ülő egyéves unokáját. parrag jánosné és unokája a helyszínen meghalt, balása istvánt súlyos, s a kerékpár vázán utazó varga istván 11 éves iskolai tanulót életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a rendőrség vékás tiberrel előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

bb 71. a 80 éves freund Mihály akadémikus köszöntése

1 tz/tr bh la

1969. május 26.

hétfőn délután a technika házában bensőséges ünnepet rendeztek dr. freund Mihály akadémikus 80. születésnapja alkalmából.

az elnöki tanács megbízásából dr. szekér Gyula, a nehézipari miniszter első helyettese a munka érdemrend arany fokozatát nyújtotta át az ünnepeltnek, majd megemlékezett a neves tudós életének és munkásságának kiemelkedő eseményeiről, eredményeiről.

ezután a magyar tudományos akadémia és a vegyésztársadalom nevében dr. schay Géza akadémikus, a magyar kémikusok egyesületének elnöke üdvözölte a 80 éves freund Mihályt./mti/

-44-

bb 73. rövid áramszünetet okozott a villámcsapás Vác környékén

1 tz/tr bh la

1969. május 26.

hétfőn délután Vác környékén zavar volt az áramszolgáltatásban, mert a nagyfeszültségű megszakítót villámcsapás érte. az áramszünet 5 perccel háromnegyed öt előtt keletkezett, de a tartalékok bekapcsolása folytán 11 perc elteltével már minden fogyasztónál ismét volt áram, a berendezésben esett rongálódást pedig este 7 órára kijavították./mti/

bb 74. fogadás az argentin nagykövetségen

1 fe/tr bh la

1969. május 26.

Hugo Boatti Ossorio, az argentin köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepé alkalmából hétfőn este fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent dr. házi Vencel külügyminiszterhelyettes, dr. Szalai Béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. Rosta Endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, továbbá a politikai, a gazdasági, a társadalmi és a kulturális élet számos más ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

bb 75. időjárásjelentés

1 tr bh la

1969. május 26.

a meteorológiai intézet jelenti május 26-án, hétfőn este:

szórványosan záporosó, zivatar

várható időjárás kedd estig: változóan felhős idő, szórványosan, elsősorban az ország nyugati és északi részében zápor, zivatar. mérsékelt, időnként megerősödő délnyugati, nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 18-23 fok között./mti/

- 45 -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. május 27.

bb 1. készül a magyar nyelv kézis�ótára

1 pp/mm szb za

1969 május 27.

számos új érdekes kiadvány szerkesztési, anyaggyűjtési munkáit fejezik be a közeljövőben a nyelvtudományi intézet munkatársai. elkészült például a magyar nyelv egykötetes értelmező szótárának szerkesztése, a körülbelül 1600 oldalas új kényzikönyv - amelynek összeállításán 8 tudományos kutató hét évig dolgozott - körülbelül 70 ezer címszót tartalmaz, tehát mintegy 10 ezerrel többet, mint a korábban megjelent hét-kötetes értelmező szótár. rövidesen elkészül - kéziratban - a magyar nyelv történet etimológiai szótárának második kötete. ugyancsak közvetlen befejezés előtt áll a magyar nyelvjárások körülbelül 200 térképlapot tartalmazó atlaszának második kötete is.

a napokban fejeződött be az intézet egy érdekes vállalkozása a magyarság eredetéről, nyelvünk szókincsének gyarapodásáról és az irodalmi nyelv fejlődéséről, valamint a különböző nyelvjárásokról szóló, angol nyelvű mű. a külföldi nyelvészek, szakemberek körében érdeklődéssel várt kötet elvezeti az olvasót az ősmagyar nyelvtől a magyar nyelv mai állapotáig. hasonló kiadvány utoljára az 1900-as évek elején jelent meg magyarországon - német nyelven.

az intézet munkatársai egyébként megkezdték a helyes magyar kiejtést tárgyaló tanácsadó kézikönyv anyagának gyűjtését. a hazánkban uttörő jellegű kiadványt haszonnal forgathatják majd színészek, szónokok, rádió- és tv-bemondók is. /mti/

-.-

-1-